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Программа общепрофессиональной учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» предназначена для изучения   безопасности жизнедеятельности в профессиональных образовательных организациях СПО, реализующих образо​вательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО на базе основного общего образования при подготовке квалифицированных рабочих.

Программа разработана на основе требований ФГОС общепрофессионального образования, предъявляемых к структуре, содержанию и результатам освоения учебной дисципли​ны          «Безопасность жизнедеятельности», в соответствии с рекомендациями по организации получения среднего общего образования в пределах освоения образова​тельных программ среднего профессионального образования на базе основного общего образования с учетом требований федеральных государственных образовательных стандартов и получаемой профессии или специальности среднего профессионального образования.
Содержание программы «Безопасность жизнедеятельности» направлено на достижение следующих целей:

- знание задач и основных мероприятий гражданской обороны;
- организация и проведение мероприятий по защите работающих и населения от негативных воздействий опасных и чрезвычайных ситуаций;

- знание основных видов потенциальных опасностей и их последствий в профессиональной деятельности и быту, принципов снижения вероятности их реализации;

- знание основных способов  защиты населения от оружия массового поражения, а также меры пожарной безопасности и правила безопасного поведения при пожарах;

     - знание принципов обеспечения устойчивости объектов экономики, прогнозирование развития событий и оценку последствий при техногенных

чрезвычайных ситуациях и стихийных явлениях, в том числе в условиях противодействия терроризму как серьезной угрозе национальной безопасности России;
    - умение принимать профилактические меры  для снижения уровня опасностей различного вида и их последствий в профессиональной деятельности и быту;

- изучение средств  индивидуальной и коллективной защиты от оружия массового поражения; 

   - умение применять первичные средства пожаротушения;

   - знание основы военной службы и обороны государства; организацию и порядок призыва граждан на военную службу и поступления на нее в добровольном порядке;
   - ориентирование в перечне военно-учетных специальностей и самостоятельное определение среди них родственных полученной профессии СПО;
-  применение профессиональных знаний в ходе исполнения обязанностей военной службы на воинских должностях в соответствии с полученной профессией СПО;

- овладение способами бесконфликтного общения и само регуляции в повседневной деятельности и экстремальных условиях военной службы;

- изучение основных видов вооружения, военной техники и специального снаряжения, состоящих на вооружении (оснащении) воинских подразделений, в которых имеются военно-учетные специальности, родственные профессиям СПО;

- изучение области применения получаемых профессиональных знаний при исполнении обязанностей военной службы;

- умение оказывать первую доврачебную медицинскую помощь пострадавшим при возникновении опасных и ЧС, а также на поле боя;

ОБЩАЯ  ХАРАКТЕРИСТИКА  УЧЕБНОЙ  ДИСЦИПЛИНЫ

« БЕЗОПАСНОСТЬ  ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»
В современных условиях глобализации развития мировой экономики, усложне​ния, интенсификации и увеличения напряженности профессиональной деятельности специалистов существенно возрастает общественно-производственное значение со​стояния здоровья каждого человека. Здоровье становится приоритетной социальной ценностью. В связи с этим исключительную важность приобретает высокая профес​сиональная подготовка специалистов различного профиля к принятию решений и действиям по предупреждению чрезвычайных ситуаций (ЧС), а при их возникнове​нии — к проведению соответствующих мероприятий по ликвидации их негативных последствий, и прежде всего к оказанию первой помощи пострадавшим.

Учебная дисциплина «Безопасность жизнедеятель​ности» изучает риски производственной, природной, социальной, бытовой, городской и других сред обитания человека как в условиях повседневной жизни, так и при возникновении чрезвычайных ситуаций техногенного, природного и социального характера.  

Изучение общепрофессиональной учебной дисциплины «Безопасность жиз​недеятельности» завершается подведением итогов в форме дифференцированного зачета в рамках промежуточной аттестации студентов.
МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

Учебная дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» является учеб​ным предметом обязательной предметной области «Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности» ФГОС среднего общего образования.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образова​тельную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, учебная дисциплина «Безопасность жизнедеятельности» изучается в общепрофессиональном цикле учебного плана ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образова​ния (ППКРС).

В учебных планах ППКРС место учебной дисциплины «Безопас​ность жизнедеятельности» — в составе общих общеопрофессиональных учебных дисциплин, формируемых из обязательных предметных областей ФГОС среднего общего образования, для профессий СПО или специальностей СПО соответствующего профиля профессионального образования.

РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Освоение содержания учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятель​ности» обеспечивает достижение следующих результатов:
личностных:
· развитие личностных, в том числе духовных и физических, качеств, обеспе​чивающих защищенность жизненно важных интересов личности от внешних и внутренних угроз;
· готовность к служению Отечеству, его защите;

· формирование потребности осо​знанно выполнять правила безопасности жизнедеятельности;

· освоение приемов действий в опасных и чрезвычайных ситуациях природ​ного, техногенного и социального характера;

мета предметных:
· овладение умениями формулировать личные понятия о безопасности; ана​лизировать причины возникновения опасных и чрезвычайных ситуаций; обобщать и сравнивать последствия опасных и чрезвычайных ситуаций; выявлять причинно-следственные связи опасных ситуаций и их влияние на безопасность жизнедеятельности человека;
· овладение навыками самостоятельно определять цели и задачи по безопасно​му поведению в повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях, выбирать средства реализации поставленных целей, оценивать результаты своей деятельности в обеспечении личной безопасности;

· формирование умения воспринимать и перерабатывать информацию, генери​ровать идеи, моделировать индивидуальные подходы к обеспечению личной безопасности в повседневной жизни и в чрезвычайных ситуациях;

· приобретение опыта самостоятельного поиска, анализа и отбора информации в области безопасности жизнедеятельности с использованием различных ис​точников и новых информационных технологий;

· формирование умений взаимодействовать с окружающими, выполнять раз​личные социальные роли во время и при ликвидации последствий чрезвы​чайных ситуаций;

· формирование умения предвидеть возникновение опасных ситуаций по ха​рактерным признакам их появления, а также на основе анализа специальной информации, получаемой из различных источников;

· развитие умения применять полученные теоретические знания на практике: принимать обоснованные решения и вырабатывать план действий в кон​кретной опасной ситуации с учетом реально складывающейся обстановки и индивидуальных возможностей;

· формирование умения анализировать явления и события природного, тех​ногенного и социального характера, выявлять причины их возникновения и возможные последствия, проектировать модели личного безопасного по​ведения;

· развитие умения информировать о результатах своих наблюдений, участво​вать в дискуссии, отстаивать свою точку зрения, находить компромиссное решение в различных ситуациях;

· приобретение опыта локализации возможных опасных ситуаций, связанных с нарушением работы технических средств и правил их эксплуатации;

предметных:
· формирование представлений о культуре безопасности жизнедеятель​ности, в том числе о культуре экологической безопасности как жизненно важной социально-нравственной позиции личности, а также средстве, по​вышающем защищенность личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, включая отрицательное влияние человеческого фактора;
· получение знания основ государственной системы, российского законодатель​ства, направленного на защиту населения от внешних и внутренних угроз;

· формирование представлений о необходимости отрицания экстремизма, терроризма, других действий противоправного характера, а также асоциаль​ного поведения;

· освоение знания распространенных опасных и чрезвычайных ситуаций при​родного, техногенного и социального характера;

· освоение знания факторов, пагубно влияющих на здоровье человека;

· развитие знания основных мер защиты (в том числе в области гражданской обо​роны) и правил поведения в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций;

· формирование умения предвидеть возникновение опасных и чрезвычайных ситуаций по характерным для них признакам, а также использовать раз​личные информационные источники;

· развитие умения применять полученные знания в области безопасности на практике, проектировать модели личного безопасного поведения в повсе​дневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях;

· получение и освоение знания основ обороны государства и воинской службы: законодательства об обороне государства и воинской обязанности граждан; прав и обязанностей гражданина до призыва, во время призыва и прохождения во​енной службы, уставных отношений, быта военнослужащих, порядка несения службы и воинских ритуалов, строевой, огневой и тактической подготовки;

· освоение знания основных видов военно-профессиональной деятельности, особенностей прохождения военной службы по призыву и контракту, уволь​нения с военной службы и пребывания в запасе;

· владение основами медицинских знаний и оказания первой помощи постра​давшим при неотложных состояниях (травмах, отравлениях и различных видах поражений). 
Содержание учебной дисциплины
(содержание учебного материала, лабораторные работы и практические занятия, самостоятельная работа студента)
Введение. Управление и правовое регулирование БЖД

Раздел 1 Государственная система обеспечения безопасности населения.
Тема 1 Правила поведения в условиях чрезвычайных ситуаций.

1.1 Принципы обеспечения устойчивости объектов экономики, прогнозирования развития событий и оценки последствий при техногенных чрезвычайных ситуациях и стихийных явлениях, в том числе в условиях противодействия терроризму как серьезной угрозе национальной безопасности России.

1.2 Основные виды потенциальных опасностей и их последствия в профессиональной деятельности и быту. Производственный травматизм на  объектах. Требования безопасности, предусматриваемые в технической документации по получаемой профессии СПО. Профилактические меры для снижения уровня опасностей различного вида и их    последствий в профессиональной деятельности и быту.     

1.3 Краткая характеристика наиболее вероятных для данной местности и района проживания чрезвычайных ситуаций природного и технического характера.    Правила  действий и поведения при получении сигнала оповещения. 

1.4  Порядок и правила оказания первой доврачебной медицинской помощи пострадавшим. 

Тема 2  Гражданская оборона – составная часть обороноспособности страны

2.1 Гражданская оборона, основные понятия, задачи и основные мероприятия гражданской  обороны. Мероприятия по защите работающих и населения от   воздействия   опасных и ЧС.
2.2 Современные средства поражения и их поражающие факторы. Очаги ядерного, химического и бактериологического поражения. Действия в очагах поражения. Способы защиты населения, техники, предприятий от оружия массового поражения.
2.3 Правила само обеззараживания, дезактивация, дегазация, дезинфекция строений, дворов, рабочего места, территории, транспорта, продуктов питания и воды. Полная и частичная санитарная обработка. Ветеринарная обработка животных, обеззараживание продуктов.

2.4 Меры пожарной безопасности и правила безопасного поведения при пожарах.  Средства пожаротушения и применение  первичных средств пожаротушения.

2.5 Средства индивидуальной и коллективной защиты.

Практические занятия.

   Отработка нормативов:

- правила поведения при получении сигнала оповещения;

- использование И и КСЗ от ОМП;

- оказание ПМП пострадавшим от несчастных случаев

Контрольная работа.

- правила поведения в условиях ЧС.

- гражданская оборона - составная часть обороноспособности страны

Самостоятельная работа студентов:

-  изучение учебного материала вынесенного на самостоятельную работу (использование сайта Интернет - ОБЖ и БЖД)

-  систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (по вопросам к параграфам, главам учебных пособий, составленным преподавателем);

-  подготовка рефератов по темам: 

«Производственный травматизм на с  объектах н/х»

«Безопасная организация профессиональных работ»

«Личность безопасного типа, психологический и социальный аспекты».

«Медицинская защита в чрезвычайных ситуациях»

Раздел 2 Основы военной службы
Тема 3  Воинская обязанность граждан РФ.  Основные мероприятия подготовки допризывной молодёжи к военной службе, согласно получаемой профессии СПО.
3.1  Организация  и порядок призыва граждан на военную службу. Воинский учёт граждан, военно-учётные специальности (родственные получаемой специальности СПО). Перечень военно-учетных специальностей.
3.2 Основные виды вооружения, военной техники и специального снаряжения, состоящих на вооружении (оснащении) воинских подразделений, в которых имеются военно-учетные специальности, родственные профессиям СПО.НПО. 
3.3 Область применения получаемых профессиональных знаний при исполнении обязанностей военной службы. 

3.4 Способы бесконфликтного общения и само регуляции в повседневной деятельности и экстремальных условиях военной службы.

3.5 Оказание первой медицинской помощи на поле боя (вынос, вытягивание раненного с поля боя), оказание первой медицинской помощи.

Практические занятия:

   Отработка правил оказания ПМП при: ранениях, ожогах, контузии, полученных на поле боя.

Контрольная работа:

- прохождение военной службы в рядах ВС РФ по  ВУС профессии СПО.

Самостоятельная работа студентов:

-  изучение учебного материала вынесенного на самостоятельную работу (использование сайта Интернет - ОБЖ и БЖД)

-  систематическая проработка конспектов занятий, учебной и специальной технической литературы (по вопросам к параграфам, главам учебных пособий, составленным преподавателем);

-  подготовка рефератов по темам:

«Изучение межличностных отношений в воинском коллективе и диагностика неуставного поведения».

«Новое мышление и военная политика».

«Основные виды военной техники и специального снаряжения, состоящие на вооружении (оснащении) строительных частей ВС РФ».

   ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ
При реализации содержания общепрофессиональной учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования вне зависимости от профиля профессионального образования максимальная учебная нагрузка обучаю​щихся составляет по профессии 19.01.17 «Повар, кондитер»
максимальная учебная нагрузка студента - 48 часов,
 в том числе:

обязательная аудиторная учебная нагрузка студента - 36 часов;

практические занятия – 20 часов;

самостоятельная работа студента -12 часов.
	Вид учебной работы
	Объем часов

	Максимальная учебная нагрузка (всего)
	48

	Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего) 
	36

	в том числе:
	

	     практические занятия
	16

	      контрольные работы
	4

	Самостоятельная работа обучающегося (всего)
	12

	в том числе:
	

	- подготовка к урокам, практическим занятиям, контрольным работам (работам с учебником, учебно-наглядными пособиями, сборниками заданий, справочной литературой);

- изучение нормативно-правовых документов по безопасности жизнедеятельности, основам обороны государства и воинской обязанности;

- изучение учебного материала, вынесенного на самостоятельную работу (по заданию в Интернете сайта ОБЖ и БЖД – htt://obz-bzd-npt.ru.)

- усвоение и закрепление учащимися знаний о выживании и оптимального поведения в природных ЧС, об обороне государства и воинской обязанности с помощью тетради;

- работа с тематическими (дидактическими) карточками;

- подготовка докладов, информационных сообщений, рефератов и т.д. 
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19.01.02  «Лаборант – аналитик»

максимальная учебная нагрузка студента - 44 часа,

в том числе:

обязательная аудиторная учебная нагрузка студента - 34 часа;

практические занятия – 18 часов;

самостоятельная работа студента -10 часов. 
	Вид учебной работы
	Объем часов

	Максимальная учебная нагрузка (всего)
	44

	Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего) 
	34

	в том числе:
	

	     практические занятия
	14

	      контрольные работы
	4

	Самостоятельная работа обучающегося (всего)
	10

	в том числе:
	

	- подготовка к урокам, практическим занятиям, контрольным работам (работам с учебником, учебно-наглядными пособиями, сборниками заданий, справочной литературой);

- изучение нормативно-правовых документов по безопасности жизнедеятельности, основам обороны государства и воинской обязанности;

- изучение учебного материала, вынесенного на самостоятельную работу (по заданию в Интернете сайта ОБЖ и БЖД – htt://obz-bzd-npt.ru.)

- усвоение и закрепление учащимися знаний о выживании и оптимального поведения в природных ЧС, об обороне государства и воинской обязанности с помощью тетради;

- подготовка докладов, информационных сообщений, рефератов и т.д. 
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23.01.03 «Автомеханик»,  35.01.13  «Тракторист-машинист сельскохозяйственного производства»

максимальная учебная нагрузка студента - 42 часа,

в том числе:

обязательная аудиторная учебная нагрузка студента – 32 часа;

практические занятия – 16;

самостоятельная работа студента -10 часов.

	Вид учебной работы
	Объем часов

	Максимальная учебная нагрузка (всего)
	42

	Обязательная аудиторная учебная нагрузка (всего) 
	32

	в том числе:
	

	     практические занятия
	12

	      контрольные работы
	4

	Самостоятельная работа обучающегося (всего)
	10

	в том числе:
	

	- подготовка к урокам, практическим занятиям, контрольным работам (работам с учебником, учебно-наглядными пособиями, сборниками заданий, справочной литературой);

- изучение нормативно-правовых документов по безопасности жизнедеятельности, основам обороны государства и воинской обязанности;

- изучение учебного материала, вынесенного на самостоятельную работу (по заданию в Интернете сайта ОБЖ и БЖД – htt://obz-bzd-npt.ru.)

- усвоение и закрепление учащимися знаний о выживании и оптимального поведения в природных ЧС, об обороне государства и воинской обязанности с помощью тетради;

- подготовка докладов, информационных сообщений, рефератов и т.д. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СТУДЕНТОВ
	Содержание обучения
	Характеристика основных видов учебной деятельности студентов (на уровне учебных действий)

	Введение
	Различение основных понятий и теоретических положений  безопасности жизнедеятельности, применение знаний дисциплины для обеспечения своей безопасности. Анализ влияния современного человека на окружающую среду, оценка примеров зависимости благополучия жизни людей от состояния окружающей среды; моделирование ситуаций по со​хранению биосферы и ее защите

	1.  Государственная система обеспечения безопасности населения
	Усвоение общих понятий чрезвычайных ситуаций, классифика​ция чрезвычайных ситуаций природного и техногенного харак​тера по основным признакам, характеристика особенностей ЧС различного происхождения.

Выявление потенциально опасных ситуаций для сохранения жизни и здоровья человека, сохранения личного и общественно​го имущества при ЧС.

Моделирование поведения населения при угрозе и возникнове​нии ЧС.

Освоение моделей поведения в разных ситуациях: как вести себя дома, на дорогах, в лесу, на водоемах, характеристика основных функций системы по предупреждению и ликвидации ЧС (РСЧС); объяснение основных правил эвакуации населения в условиях чрезвычайных ситуаций, оценка правильности выбора индивиду​альных средств защиты при возникновении ЧС; раскрытие воз​можностей современных средств оповещения населения об опасно​стях, возникающих в чрезвычайных ситуациях военного и мирного времени; характеристика правил безопасного поведения при угрозе террористического акта, захвате в качестве заложника. Определение мер безопасности населения, оказавшегося на тер​ритории военных действий.

Характеристика предназначения и основных функций полиции, службы скорой помощи, Федеральной службы по надзору в сфе​ре защиты прав потребителей и благополучия человека и других государственных служб в области безопасности.

	2. Основы обороны государства и воинская обязанность
	Различение основных понятий военной и национальной безопас​ности, освоение функций и основные задачи современных Вооруженных сил Российской Федерации, характеристика основных этапов создания Вооруженных Сил России.

Анализ основных этапов проведения военной реформы Воору​женных Сил Российской Федерации на современном этапе, определение организационной структуры, видов и родов Воору​женных Сил Российской Федерации; формулирование общих, должностных и специальных обязанностей военнослужащих. Характеристика распределения времени и повседневного поряд​ка жизни воинской части, сопоставление порядка и условий про​хождения военной службы по призыву и по контракту; анализ условий прохождения альтернативной гражданской службы. Анализ качеств личности военнослужащего как защитника Отечества.

Характеристика требований воинской деятельности, предъ​являемых к моральным, индивидуально-психологическим и профессиональным качествам гражданина; характеристика понятий «воинская дисциплина» и «ответственность»; освоение основ строевой подготовки.

Определение боевых традиций Вооруженных Сил России, объ​яснение основных понятий о ритуалах Вооруженных Сил Рос​сийской Федерации и символах воинской чести.


УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
« БЕЗОПАСНОСТЬ   ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ»

Помещение кабинета ОБЖ и БЖД  должно удовлетво​рять требованиям Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2. 178-02)1. Оно должно быть оснащено типовым оборудованием, указанным в настоящих требованиях, в том числе специализированной учебной мебелью и техни​ческими средствами обучения, достаточными для выполнения требований к уровню подготовки учащихся.

В кабинете должно быть мультимедийное оборудование, при помощи которого участники образовательного процесса могут просматривать визуальную информацию по основам безопасности жизнедеятельности, создавать презентации, видеоматериа​лы, иные документы.

В состав учебно-методического и материально-технического обеспечения програм​мы учебной дисциплины « Безопасность жизнедеятельности» входят:

- многофункциональный комплекс преподавателя;

- наглядные пособия (комплекты учебных таблиц, стендов, схем, плакатов, пор​третов выдающихся ученых в области обеспечения безопасной жизнедеятель​ности населения и др.);

- информационно-коммуникативные средства;

- экранно-звуковые пособия;

- тренажеры для отработки навыков оказания сердечно-легочной и мозговой реа​нимации с индикацией правильности выполнения действий на экране компью​тера и пульте контроля управления — роботы-тренажеры типа «Гоша» и др.;

- тренажер для отработки действий при оказании помощи в воде;

- имитаторы ранений и поражений;

- образцы аварийно-спасательных инструментов и оборудования (АСИО), средств индивидуальной защиты (СИЗ): противогаз ГП-7, респиратор Р-2, защитный ко​стюм Л-1, общевойсковой защитный костюм, общевойсковой прибор химической разведки, компас-азимут; дозиметр бытовой (индикатор радиоактивности);

- учебно-методический комплект «Факторы радиационной и химической опас​ности» для изучения факторов радиационной и химической опасности;

- образцы средств первой медицинской помощи: индивидуальный перевязоч​ный пакет   ИПП-1; жгут кровоостанавливающий; аптечка индивидуальная АИ-2; комплект противоожоговый; индивидуальный противохимический пакет ИПП-11; сумка санитарная; носилки плащевые;

- образцы средств пожаротушения (СП);

- макеты: встроенного убежища, быстровозводимого убежища, противорадиаци​онного укрытия, а также макеты местности, зданий и муляжи;

- макет автомата Калашникова;

- электронный стрелковый тренажер;

- обучающие и контролирующие программы по темам дисциплины;

- комплекты технической документации, в том числе паспорта на средства обу​чения, инструкции по их использованию и технике безопасности;

- библиотечный фонд 1.

1 Письмо Министерства образования и науки РФ от 24.11.2011 № МД-1552/03 «Об оснащении обще​образовательных учреждений учебным и учебно-лабораторным оборудованием».

 В библиотечный фонд входят учебники, учебно-методические комплекты (УМК), обеспечивающие освоение учебной дисциплины «Безопасность жизнедеятель​ности», рекомендованные или допущенные для использования в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего об​разования.

Библиотечный фонд может быть дополнен энциклопедиями, справочниками, на​учной и научно-популярной литературой и др.

В процессе освоения программы учебной дисциплины «Безопасность жизне​деятельности» студенты должны иметь возможность доступа к электронным учебным материалам по основам безопасности жизнедеятельности, имеющимся в свободном доступе в сети Интернет (электронным книгам, практикумам, тестам).

Справочники, энциклопедии

Изотова М.А., Царева Т.Б. Полная энциклопедия орденов и медалей России. — М., 2008.

Ионина Н.А. 100 великих наград. — М., 2009.

Каменев А.И. Энциклопедия русского офицера. — М., 2008.

Каторин Ю.Ф. Танки: иллюстрированная энциклопедия. — М., 2011.

Лубченков Ю.Н. Русские полководцы. — М., 2009.

Интернет-ресурсы

www. mchs. gov. ru (сайт МЧС РФ). www.mvd.ru (сайт МВД РФ). www.mil.ru (сайт Минобороны). www. fsb. ru (сайт ФСБ РФ).

www. dic. academic. ru (Академик. Словари и энциклопедии). www.booksgid. com (Воокs Gid. Электронная библиотека).

www. globalteka. ru/index. html (Глобалтека. Глобальная библиотека научных ресурсов). www.window. edu. ru (Единое окно доступа к образовательным ресурсам). www.iprbookshop. ru (Электронно-библиотечная система IPRbooks).

www.school. edu. ru/default. asp (Российский образовательный портал. Доступность, каче​ство, эффективность).

www. ru/book (Электронная библиотечная система).

www. pobediteli. ru (проект «ПОБЕДИТЕЛИ: Солдаты Великой войны»).

www. monino. ru (Музей Военно-Воздушных Сил).

www. simvolika. rsl. ru (Государственные символы России. История и реальность).

www. militera. lib. ru (Военная литература).
