Тема: «Предоставление населению ИСЗ, коллективные средства защиты. Эвакуация в общежитии».
План проведения лекции.
1. Введение.
2. Основная часть.

- Обеспечение населения ИСЗ.

- Коллективные средства защиты.

- Основные способы и мероприятия по защите населения в чрезвычайных ситуациях:

· Инженерная защита

· Медицинская защита

· Эвакуационные мероприятия
3. Заключительная часть.
              Литература.
                                                       Введение.
Одной из важнейших задач сохранения жизни и здоровья людей, сбережения материальных ценностей и охраны окружающей среды в чрезвычайных ситуациях техногенного, природного характера, бытового характера  при ведении противником военных действий является защита населения и территорий в экстремальных ситуациях.

Участившиеся в последние годы стихийные бедствия (землетрясения, наводнения, оползни, ураганы, смерчи, штормовые ветры, снежные лавины, снежные заносы, торфяные, лесные, степные пожары)   ведут к разрушениям, гибели населения, потере материальных ценностей.

Чтобы защитить население, сельскохозяйственных и домашних животных, территорию и окружающую среду в чрезвычайных ситуациях техногенного и природного характера, а также в особый период, наше государство приняло ряд мер по обеспечению сохранения здоровья и жизни людей, защиты территории, имущества, техники, транспорта, зданий и сооружений, издав Закон РФ  «О защите населения и территории от чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера».

 Организация и порядок обеспечения средствами индивидуальной защиты. 
При объявлении угрозы нападения противника всё население должно быть обеспечено средствами индивидуальной защиты на пунктах выдачи средств индивидуальной защиты неработающему населению. Для этого создаются пункты выдачи индивидуальных средств защиты.  ПВ ИСЗ это временное формирование гражданской обороны, предназначенное для подготовки и выдачи противогазов, камер защитных детских и другого имущества неработающему населению. Пункт выдачи СИЗ выполняет свои функции от получения СИЗ со складов хранения до полной их выдачи населению.   

Он   предназначен для:

- приема СИЗ, временного их складирования и сортировки по номенклатурам; определения требуемого роста лицевой части противогаза и выдачи противогазов населению;

- контроля и оказания помощи людям в проведении гигиенической обработки лицевой части, внешнего осмотра и проверки герметичности противогазов.

Средствами индивидуальной защиты пункты выдачи СИЗ обеспечиваются со складов временного хранения, созданных на базе муниципальных предприятий, учреждений муниципального образования города и предназначенных для хранения имущества гражданской обороны.

  Порядок вывоза СИЗ на пункты выдачи определяется планом выдачи СИЗ населению города и положением об обеспечении населения и нештатных аварийно-спасательных формирований гражданской обороны имуществом мобилизационного резерва,  утвержденного главой города.
Пункты выдачи СИЗ неработающему населению создаются распорядительным порядком главой города  на базе организаций, предприятий, учреждений (далее организации) и их структурных подразделений независимо от форм собственности. 

Подготовка помещений и его оборудования, обучение и тренировка администрации пунктов выдачи СИЗ производится заблаговременно, в мирное время - по учебным планам формирований. Ответственность за подготовку и работу пункта возлагается на руководителя организации, где он развертывается. Выдача средств индивидуальной защиты производится по особому распоряжению главы города.

Возможности одного пункта выдачи СИЗ за  1 час работы (пропускная способность) должна обеспечить выдачу не менее 180 - 200 противогазов.

 Личный состав формирований, рабочие и служащие получают средства индивидуальной защиты на своих объектах. При недостатке на объекте противогазов они могут быть заменены респираторами и противогазами предназначенными для промышленных целей. 
Всё остальное население самостоятельно изготавливает противопыльные тканевые маски, ватно – марлевые повязки и другие простейшие средства защиты органов дыхания, а для защиты кожных покровов подготавливают различные накидки, плащи, резиновую обувь, резиновые или кожаные перчатки. Средства индивидуальной защиты следует хранить на рабочих местах или вблизи них. 

Средства индивидуальной защиты населения предназначаются для защиты от попадания внутрь организма, на кожные покровы и одежду радиоактивных, отравляющих веществ и бактериальных средств. Они подразделяются на средства защиты органов дыхания и средства защиты кожи. К первым относятся фильтрующие и изолирующие противогазы, респираторы, а также противопыльные тканевые маски и ватно-марлевые повязки; ко вторым – одежда специальная изолирующая защитная, защитная фильтрующая и приспособленная одежда населения. 

По принципу защиты средства индивидуальной защиты делятся на:  фильтрующие и изолирующие. 
Принцип фильтрации заключается в том, что воздух, необходимый для поддержания жизнедеятельности человека, очищается от вредных примесей при прохождении через средства защиты. 
Средства индивидуальной защиты изолирующего типа полностью изолируют организм человека от окружающей среды с помощью материалов, непроницаемых для воздуха и вредных примесей.

По способу изготовления средства индивидуальной защиты делятся на средства: изготовленные промышленностью, и простейшие, изготовленные населением из подручных материалов. 
Средства индивидуальной защиты могут быть табельные, обеспечение которыми предусматривается табелями (номерами) оснащения в зависимости от организационной структуры формирований, и нетабельные, предназначенные для обеспечения формирований в дополнение к табельным средствам.
                      Защитные сооружения гражданской обороны 

Для обеспечения надежной защиты населения страны в чрезвычайных ситуациях используются различного рода укрытия (убежища, противорадиационные укрытия (ПРУ), простейшие укрытия), проводятся рассредоточения рабочих и служащих, эвакуация населения и применение индивидуальных и медицинских средств защиты.

Защитные сооружения предназначены для защиты людей от последствий аварий (катастроф) и стихийных бедствий, а также от поражающих факторов оружия массового поражения (ОМП) и обычных средств нападения, воздействия вторичных поражающих факторов ядерного взрыва.

Убежища обеспечивают надежную защиту людей от всех поражающих факторов (высоких температур и вредных газов в зонах пожаров, взрывоопасных, радиоактивных и СДЯВ, обвалов и обломков разрушенных зданий и сооружений и др.), а также от ОМП и обычных средств нападения.

Требования к убежищам  
Убежища должны возводиться с учетом следующих основных требований.

1. Обеспечивать непрерывное пребывание в них людей не менее двух суток.

2. Строиться на участках местности, не подвергающихся затоплению.

3. Быть удаленными от линии водостока и напорной канализации. Не допускается прокладка транзитных инженерных коммуникация через убежища.

4. В убежищах воздух должен содержать не более 1% углекислого газа, иметь относительную влажность не более 20% и температуру не выше 23°С, а кислорода не менее 17%.

5. Иметь входы и выходы с той же степенью защиты, что и основные помещения, а на случай завала - аварийные выходы. Убежища должны быть оборудованы:

-  вентиляцией;

-  санитарно-техническими устройствами;

-  средствами очистки воздуха от отравляющих веществ (ОВ), радиоактивных веществ (РВ), бактериальных веществ (БС).

  Основные способы и мероприятия по защите населения в чрезвычайных ситуациях 

К основным способам защиты населения в чрезвычайных ситуациях относятся:

·  в мирное время: 
- оповещение населения в ЧС; 

- мероприятия противорадиационной и противохимической защиты; 

- укрытие в защитных сооружениях; 

- использование средств индивидуальной защиты;

-  проведение эвакуационных мероприятий.

·  в военное время: 
- своевременное оповещение в ЧС; 

- укрытие населения в защитных сооружениях; 

- рассредоточение в загородной зоне рабочих и служащих предприятий и организаций, продолжающих свою трудовую деятельность на предприятии в военное время, а также эвакуация населения;

-  обеспечение всего населения средствами индивидуальной защиты.

К основным мероприятиям по защите населения и территории в условиях ситуаций техногенного и природного характера относятся: 
- информация и оповещение; 

- инженерная защита; 

- медицинская защита; биологическая защита;

-  радиационная и химическая защита; 

- укрытие в защитных сооружениях; 
- использование средств индивидуальной и медицинской защиты; 

- проведение эвакуационных мероприятий.
       Возможные действия населения в экстремальных ситуациях будут следующие:

1. При получении информации об аварии на химически опасном объекте или на атомной электростанции необходимо за герметизировать помещение, продукты, воду; отключить электроэнергию, газ, воду; взять документы, деньги, необходимые вещи, запас продуктов питания, воды, средства и далее действовать в соответствии с указаниями управления по чрезвычайным ситуациям.

2. При получении информации о возможном урагане или землетрясении, необходимо отключить электроэнергию, газ, воду, плотно закрыть окна и двери, закрепить имущество на балконе, забить слуховые окна на чердаке и спуститься на нижний этаж, в подвал или убежище.

3. При получении информации об угрозе химического заражения необходимо надеть противогаз и средства защиты кожи (плащ или пальто, резиновые или кожаные сапоги, перчатки), за герметизировать помещение, продукты, воду, взять документы деньги, необходимые вещи: запас продуктов, воды, отключить электроэнергию, газ, воду и далее действовать в соответствии с указаниями управления по чрезвычайным ситуациям. 
                                    1. Укрытие населения в защитных сооружениях.  
 Защитные сооружения гражданской обороны.

 Для обеспечения надежной защиты населения страны в чрезвычайных ситуациях используются различного рода укрытия (убежища, противорадиационные укрытия (ПРУ), простейшие укрытия), проводятся рассредоточения рабочих и служащих, эвакуация населения и применение индивидуальных и медицинских средств защиты.

                                      2. Эвакуационные мероприятия. 

Рассредоточение и эвакуация из городов и населенных пунктов, расположенных в зонах возможных сильных разрушений катастрофического затопления, а также из зон аварий и катастроф, случившихся на производстве.

Под рассредоточением понимается вывоз транспортом и вывод пешим порядком рабочих и служащих предприятий и организаций, продолжающих работу в условиях чрезвычайных ситуаций, из городов и прилегающих к ним населенных пунктов, находящихся в зонах возможных сильных разрушений с размещением их для проживания и отдыха в загородной зоне.

Под эвакуацией понимается вывод и вывоз рабочих и служащих объектов, деятельность которых переносится в загородную зону или прекращается на время чрезвычайных условий, а также всего нетрудоспособного населения из категорированных городов и др. населенных пунктов, находящихся в зонах возможных сильных разрушений и катастрофического затопления. 
Заключительная часть.

Просмотр короткометражных видео фильмов.
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