Группа №401«Мастер общестроительных работ» 
занятия по ОП.09 Охрана труда
Занятие  25.03.20 г.
Тема занятия 
№ 21. Понятие о ПДК (предельно-допустимых концентрациях) вредных факторов. Способы и средства защиты от вредных производственных факторов.
№ 22. Практическое занятие. Исследование метеорологических характеристик помещений, проверка их соответствия установленным нормам
Краткое содержание занятия:
№ 21. На рабочего могут воздействовать опасные и вредные производственные факторы (повышенный уровень шума на рабочем месте; повышенное значение напряжения в электрической цепи; повышенный уровень электромагнитных излучений; недостаточная освещенность рабочей зоны; пониженная контрастность; острые кромки, заусенцы и неровности поверхностей оборудования, инструмента, инвентаря; вредные вещества в воздухе рабочей зоны; физические перегрузки; нервно-психические перегрузки).
При поступлении на работу и во время работы на предприятии с работником проводятся инструктажи по безопасности труда: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой. Вводный инструктаж проводится с каждым вновь поступающим на предприятие работником. После получения вводного инструктажа, а затем первичного инструктажа на рабочем месте работник должен в течение первых 2 - 14 смен (в зависимости от характера работы и квалификации) пройти стажировку и приобрести навыки безопасных способов работы под руководством лица, назначенного приказом (распоряжением, решением) по предприятию (цеху, участку и т.п.). Указания о проведении первичного и повторного инструктажей на рабочем месте и прохождении работником стажировки приведены в типовых инструкциях. 
Инструктажи на рабочем месте завершаются проверкой знаний. Получение инструктажа по безопасности труда и прохождение стажировки работник подтверждает своей подписью в соответствующем журнале (документе о приеме на работу, личной карточке прохождения обучения). Лицо, показавшее неудовлетворительные знания, к самостоятельной работе не допускается и обязано вновь пройти инструктаж.
№ 22. Практическое занятие. Исследование метеорологических  
характеристик  помещений, проверка их соответствия установленным норма.
1. Исследование шума помещений..
2. Исследование t воздуха помещений. .
3. Исследование запыленности помещений.
Домашнее задание:
Вопросы:
1. Условия и факторы, неблагоприятно влияющие на организм человека.
2. Метрологические условия производственной среды.
3. Средства индивидуальной защиты.
4. Санитарно-бытовое обслуживание на строительной площадке.
5. Электробезопасность на строительной площадке.
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