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25 марта 2020г.           ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента.
   Тема урока: Приготовление винегрета с морепродуктами :
                         Винегрет  с кальмарами, винегрет с морской капустой.                                                            Приготовить две порции винегрета с кальмарами.   Сделать расчет продуктов на две порции. Вес одной порции  150гр. Составить схему приготовления винегрета с морской капустой.                                                                                                                                                                           27марта 2020г                                                                                                                                                                       ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента.
   Тема урока: Приготовление салата из сырых овощей.
                                                                                                                                                              Приготовление салата зеленого, салата зеленого с огурцами, салата зеленого с огурцами и                           помидорами, салата из зеленого лука.                                                                                                                            Приготовить две порции салата зеленого с  огурцами  и помидорами.                                                 Вес одной порции 100гр.  Составить инструкционную карту «Салат зеленый с огурцами»                           
 30 марта 2020г                                                                                                                                                            ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента.
Тема урока  Приготовление салата из сырых овощей.
                                                                                                                                                                                         Приготовление салата из свежих помидоров, салата из свежих помидоров и огурцов, салата из редиса, салата весна.
Приготовить две порции салата «весна» Вес одной порции 150гр. Составить  технологическую карту салат «весна»  и схему  приготовления салата  из редиса.                                1 апреля 2020г                                                                                                                                                            ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента.
Тема урока  Приготовление салата из сырых  и  маринованных  овощей.
 Приготовление салата из белокочанной капусты, салата из  квашенной  капусты, салата из маринованной свеклы с яблоками. 
Приготовить две порции салата из  квашеной  капусты.  Приготовить  две порции салата из свежей белокочанной капусты. Вес одной порции 130гр.  Составить технологическую карточку « салат из белокочанной капусты». Составить  схему приготовления  « салат из   квашенной капусты».                                                                                                                                                   3апреля 2020г                                                                                                                                                             ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента.
        Тема урока  Приготовление салата из  сырых     овощей.                                                                  Приготовление салата из редиса с огурцом и яйцом, салата витаминный 1 -2 вариант, салата греческий.
 Приготовить две порции  салата « греческий» Сделать расчет на две порции. Вес одной  порции 150гр. Составить схему приготовления салата «греческий». Составить технологическую карточку салата витаминный 1 вариант.                                                                              6 апреля 2020г.                                                                                                                                                            ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента.
                      Тема урока :                                                                                                    Приготовление салатов из отварных овощей.
   Приготовление салата картофельного с огурцами или капустой, салата картофельного с грибами.
Приготовить две порции салата картофельного с огурцами. Сделать расчет на две порции, вес одной порции 150гр. Сделать технологическую карточку « салат картофельный  с огурцами». Сделать схему  приготовления  «салат картофельный с грибами».                                         8 апреля 2020г.                                                                                                                                                             ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента                                                                                 Тема урока :                                                                                                                       Приготовление салатов из отварных овощей                                                                                       Приготовление салата картофельного с яблоками, салата из овощей.
 Приготовить две порции «  салат из овощей». Сделать расчет на две порции . Вес одной порции 130гр. Сделать технологическую карточку « салат из овощей»  . Сделать схему приготовления салата картофельного с яблоками.                                                                                                                                                                                                                                                                                                   10  апреля 2020г                                                                                                                                             ПМ 03                                                                                                                                                                     Приготовление, оформление и подготовка к реализации холодных блюд, кулинарных изделий, закусок разнообразного ассортимента                                                                                 Тема урока :                                                                                                                                                              Приготовление салатов из отварных овощей                                                                                       
 Приготовление салата картофельного, салата из отварной свеклы с черносливом.
Приготовить две порции салата из отварной свеклы с черносливом. Сделать расчет на две порции. Вес одной порции 150гр. Сделать технологическую карточку салата из  отварной свеклы  с  черносливом.  Сделать схему приготовления  салата картофельного.
