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Теоретический материал для самостоятельного обучения
Эмбриональный период онтогенеза
Онтогенез — это индивидуальное развитие организма. Он продолжается от момента зачатия, т. е. с образования зиготы, и до смерти. Эмбриональный период онтогенеза заканчивается с рождением детеныша или вылуплением его из яйца, икринки. После этого начинается постэмбриональное развитие организма.
У многоклеточных животных после своего образования зигота начинает многократно делиться путем митоза и образует бластулу. Данный процесс называется бластуляцией. Бластула — это шарообразная структура часто с полостью внутри, которую окружают мелкие клетки. Бластула по размеру не больше зиготы, т. е. клетки не росли, а при каждом последующем делении уменьшались в двое. Подобное деление называется дроблением.
Таким образом, первый этап эмбрионального развития — образование бластулы путем дробления зиготы.
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Вторым этапом эмбрионального периода онтогенеза является образование гаструлы путем гаструляции — перемещении части клеток во внутрь полости бластулы с образованием двухслойного зародыша. При этом шарообразная структура становится похожа на чашеобразную. Бластула как бы впячивается с одной стороны во внутрь.
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Внешний слой клеток гаструлы называется эктодермой, внутренний — энтодермой. Из этих клеток образуются различные ткани и органы. Также позже у большинства животных сформируется промежуточный слой клеток — мезодерма, который даст начало своим тканям и органам.
После гаструляции наступает органогенез, когда формируются органы и их системы. У хордовых первым делом закладываются нервная трубка, хорда и кишечник.
Эмбрион на стадии закладки нервной трубки называется нейрулой.
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Нервная система развивается из клеток эктодермы. Также из нее развиваются покровы тела и некоторые другие органы: эпидермис и его производные (когти, ногти, волосы, сальные и потовые железы), а также эпителий ротового и анального отверстий, слюнные железы, эмаль зубов.
Итак, из эктодермы формируются головной и спинной мозг, нервы, органы чувств и наружные покровы тела. Клетки мезодермы образуют скелет, мускулатуру, кровеносную, мочевыделительную, половую систему, формируют дентин зубов и дерму кожи. Из клеток энтодермы закладываются пищеварительная система (кроме слюнных желез), легкие и эпителий дыхательных путей.
Таким образом, производные эктодермы выполняют в основном покровную и чувствительную функции, производные энтодермы – функции дыхания и питания, а производные мезодермы обеспечивают связи между частями зародыша – двигательную, опорную, транспортную и трофическую функции.
В процессе эмбриогенеза постепенно изменяется внешний вид зародыша. Он удлиняется, обособляются отделы тела. К концу эмбрионального периода онтогенеза плод становится похож на особь своего вида, хотя в начале развития все хордовые схожи между собой.
Основные стадии постэмбрионального развития 
Постэмбриональный или, как его еще называют – постнатальный, период человеческого развития подразделяется на три основных периода: ювенильный, который длиться до момента полового созревания; зрелый, включающий период взрослости в половозрелом состоянии; период старости, который заканчивается смертью.
Ювенильный период начинается сразу после рождения. Он длится у женщин примерно до 21 года, а у мужчин немного дольше - до 22 лет.
Зрелый период в развитии человека 
Первый месяц жизни ребенка - это период новорожденности. Ребенок в это время находится в позе эмбриона, напоминающей положение плода в матке. Большая часть жизни ребенка в этот период проходит во сне. Период с первого месяца до года называется грудным. Первый год жизни ребенка насыщен изменениями в двигательной системе. Если в конце первого месяца он только делает попытки распрямить ноги, то в полтора месяца уже может поднимать и удерживать голову, к шести месяцам сидит, а первые шаги делает в конце первого года жизни. Активно развивается в данный период психика ребенка. На втором месяце своей жизни ребенок начинает улыбаться, к четвертому месяцу исследует предметы, беря их в рот, начинает различать людей. Во втором полугодии ребенок начинает понимать некоторые фразы. Активные движения ребенка в этом периоде способствуют ускорению обменных процессов в организме растущего ребенка и нормализуют работу нервной системы. В этот период для правильного развития ребенка необходимо выполнять три правила: постепенность, повторяемость и систематичность. Четкий режим жизни позволяет выработать условные рефлексы. Лень читать? Задай вопрос специалистам и получи ответ уже через 15 минут! ЗАДАТЬ ВОПРОС Раннее детство включает возраст от года до трех лет. Это период, в котором наблюдается активный рост ребенка, приобщение к пище взрослых, проявление самостоятельности и стремление к самоуважению. В раннем детстве дети овладевают новыми движениями, в игре начинают подражать взрослым. Дошкольный период длится от трех до семи лет. Для этого периода характерен большой интерес к окружающей действительности и проявление любознательности. В этот период растет мозг и формируется внутренняя речь которая проявляется в разговорах ребенка с самим собой или с игрушками. Игра для развития ребенка в этот период имеет огромное значение. Период от семи до семнадцати лет называется школьным и подразделяется на ранний (период от 7 до 11 лет), средний (период от 11 до 15 лет у мальчиков, от 11 до 14 лет у девочек) и старший (период от 15 до 17 лет). Для раннего школьного периода главным является овладение письменной речью, воспитание коллективизма, познание нового об окружающем мире, усвоение определенного опыта. Подростки и школьники старшего возраста характеризуются быстрыми темпами физического и полового развития. Такой ускоренный процесс называется акселерацией.
Зрелый период постэмбрионального развития наступает у мужчин примерно в 22 года, а у женщин уже в 21 год.
Период зрелого возраста условно можно разделить на два этапа: до 35 лет, от 36 до 60 лет у мужчин и от 36 до 55 лет у женщин. В период 30−35 лет обнаруживаются определенные изменения физиологических реакций, изменения уровня обмена веществ. Эти симптомы предшественники инволюции. После 45 лет у человека наблюдаются значительные изменения эндокринных функций. А после пятидесяти лет происходят изменения, означающие начало процесса старения.
Период старения человека Старение у мужчин начинается примерно после 60 лет, а у женщин уже после 55. Согласно современной классификации людей в период старения можно разделить на следующие группы: 60 - 76 лет - пожилые, 75 – 89 лет - старые, свыше 90 лет - долгожители. 
Старение - это закономерная стадия индивидуального развития, свойственная не только человеку, но и всем живым организмам. Старость изучает наука – геронтология, которая определяет закономерности старения и формулирует рекомендации о продлении жизни.
Домашнее задание
1.Законспектировать лекцию. Зарисовать рисунки
2.  Закончите предложения, вписав вместо точек необходимые термины или понятия.
1. Тип размножения, в котором участвует только одна родительская особь - ….
2. Индивидуальное развитие организма - ……
3. Тип деления клеток, при котором количество хромосом уменьшается вдвое - ….
4. Клетки, образовавшиеся при дроблении зиготы - …..
5. Процесс образования мужских гамет - ….
6. Процесс слияния мужской и женской гамет - …..
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