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« Культурная жизнь общества . Оттепель»
Теоретический материал для самостоятельного обучения
Период отечественной истории, тесно связанный с именем Н. С. Хрущева, часто называют "великим десятилетием". Проводившиеся в эти годы преобразования охватывали не только сферы политики и экономики, но и культуру, науку, образование и другие области духовной жизни общества. Значение этой эпохи, особенно в области культурного развития страны, выходит далеко за рамки реформаторской деятельности самого Хрущева. Наиболее емким и образным определением этого периода стало название небольшого романа Ильи Эренбурга "Оттепель", вышедшего в свет в 1954 г. Самым значительным событием, радикально повлиявшим на общественное сознание, стало изменение в идеологии, вызванное критикой сталинизма. В годы "оттепели" сформировалось целое поколение советской интеллигенции, воспитанное в духе критики "деформаций социализма", неразрывно связанных с именем Сталина. Позднее представителей этой части либеральной интеллигенции назвали шестидесятниками. В сфере культуры отчетливо проявились свойственные этому времени противоречия, когда идеологические послабления сменялись грубым администрированием, когда партийные руководители откровенно вторгались в процесс художественного творчества и научные поиски, по-прежнему считая, что культура и наука должны обслуживать интересы политики с учетом задач коммунистической пропаганды.
Образование
В системе школьного образования в середине 1950-х гг. главным направлением стало "укрепление связи школы с жизнью". Уже в 1955/56 учебном году в средней школе были введены новые учебные планы, ориентированные на получение политехнического образования, которое позволило бы выпускникам найти свое место на производстве. Согласно Закону "Об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования в СССР", принятому в декабре 1958 г., вводилось всеобщее обязательное 8-летнее образование. Срок обучения в полной средней школе увеличивался с 10 до 11 лет, при этом школьники старших классов дневных школ должны были совмещать учебу с работой на предприятии или на селе. Аттестат зрелости учащиеся получали одновременно со свидетельством о приобретенной профессии. Вместо многочисленных профучилищ и школ создавалась единая сеть профессионально-технических училищ (ПТУ) со сроками обучения от одного года до трех лет. Однако лозунг связи школы с жизнью на практике слабо реализовывался, так как немногие выпускники шли работать по специальности, полученной в школе. В то же время уровень общеобразовательной подготовки оказался сниженным.
В условиях вступления СССР в эпоху научно-технической революции увеличилась потребность в специалистах с высшим и средним специальным образованием. При этом большое значение придавалось расширению вечернего и заочного обучения. Так, в соответствии с новыми правилами приема в вузы, введенными в 1957 г., были предусмотрены льготы при поступлении для молодежи, имевшей производственный стаж не менее двух лет, а также для демобилизованных военнослужащих. В 1958/59 учебном году советские вузы выпустили почти в три раза больше инженеров, чем в США. Уровень образования населения, занятого в сфере производства, резко возрос, составив в 1959 г. 39% рабочих и 21% колхозников с высшим и средним специальным образованием.
Наука.
Стремительное развитие научно-технического прогресса оказало значительное влияние на советскую науку. Особое внимание в этот период уделялось теоретической физике. Достижения советских ученых-физиков получили широкое признание во всем мире. Нобелевские премии были присуждены П. А. Черенкову, И. Е. Тамму, И. М. Франку за открытие и объяснение эффекта люминесцентного излучения Вавилова-Черенкова (1958); Л. Д. Ландау за разработку теории жидкого гелия (1962); Н. Г. Басову и А. М. Прохорову за исследования в области квантовой электроники (создание лазера и мазера, 1964). В 1957 г. в СССР впервые был запущен самый мощный ускоритель элементарных частиц - синхрофазотрон. Это практическое открытие положило начало развитию нового направления науки - физике высоких и сверхвысоких энергий, что, в свою очередь, привело к созданию совершенно новых отраслей народного хозяйства: атомной промышленности и энергетики. Уже в 1954 г. впервые в мире была построена и запущена атомная электростанция (АЭС) в подмосковном научном центре Обнинске. Затем началось строительство более крупных Воронежской, Белоярской и Сибирской АЭС. В 1957 г. на воду был спущен первый в мире атомоход - ледокол "Ленин". Значительные открытия советскими учеными были сделаны в области автоматики и телемеханики, квантовой электроники, вычислительной техники и кибернетики, радиоэлектроники, физики полупроводников.
На рубеже 1950-1960-х гг. методы математического моделирования, разработанные В. С. Кулебакиным, Н. М. Крыловым, Н. Н. Боголюбовым, начали применяться в биологии, языкознании и даже исторической науке. Нобелевской премией в 1956 г. были отмечены труды академика Н. Н. Семенова в области теории цепных реакций. Достижения в области теоретической химии позволили создать новые сверхпрочные материалы - полимеры. Наряду с физикой, химией и математикой развивалась также биология. Однако личная поддержка со стороны Хрущева академика Т. Д. Лысенко жестко сдерживала развитие в СССР молекулярной биологии, генетики и генной инженерии.
Эпоха "оттепели" вошла в историю мирового технического прогресса как эра покорения космоса. Благодаря достижениям в области ракетно-космической техники СССР стал на многие годы признанным лидером в исследовании околоземного пространства. 4 октября 1957 г. на основе созданных советскими учеными и конструкторами под руководством Сергея Павловича Королева баллистических многоступенчатых ракет в СССР был произведен запуск первого в мире искусственного спутника Земли. А 12 апреля 1961 г. впервые в истории человечества на космическом корабле "Восток" летчик-космонавт Юрий Алексеевич Гагарин совершил пилотируемый полет по околоземной орбите, продолжавшийся 108 минут. С 1961 по 1963 г. по программе "Восток" на одноместных кораблях этой серии было совершено еще шесть полетов. В 1965 г. космонавт А. А. Леонов впервые осуществил выход в открытый космос.
Значительные успехи в СССР были достигнуты и в области авиастроения. В 1956 г. в небо поднялся первый турбореактивный пассажирский лайнер Ту-104, созданный под руководством А. Н. Туполева. А в 1957 г. коллективом инженеров и конструкторов во главе с С.В. Ильюшиным был сконструирован четырехмоторный турбовинтовой пассажирский самолет Ил-18, ставший одним из надежных самолетов отечественной гражданской авиации.
Развитие космической и авиационной техники в СССР стало основой для расширения исследований астрономов и астрофизиков. С помощью искусственных спутников Земли советским ученым удалось изучить внешний радиационный пояс и магнитное поле нашей планеты, осуществить фотографирование обратной стороны Луны, открыть новые астрофизические объекты.
Процессы духовного раскрепощения, отказ от жестких догм "Краткого курса ВКП(б)" дали новый импульс для развития обществоведения. С середины 1950-х до начала 1960-х гг. было опубликовано большое количество документальных сборников и мемуарной литературы, раскрывающих проблемы истории советского общества, ранее закрытых для исследователей. Одновременно увидели свет не издававшиеся прежде работы К. Маркса и Ф. Энгельса, статьи и письма В. И. Ленина (в том числе "Письмо к съезду", содержавшее критику в адрес И. В. Сталина), наметились изменения как в фундаментальных, так и в прикладных отраслях общественных наук. Отрадным явлением стало учреждение новых научных журналов: "Мировая экономика и международные отношения", "История СССР", "Новая и новейшая история", "Вопросы языкознания" и др. На страницах научной периодики разворачивались дискуссии по актуальным проблемам теории и методологии советского обществоведения, шел поиск новых подходов к решению базисных научных задач (например, обсуждались вопросы периодизации отечественной истории). В это время из небытия возвращаются имена незаконно репрессированных в годы сталинизма деятелей советского государства, партийных руководителей и военачальников. Однако исследования в сфере общественного развития СССР по-прежнему наталкивались на строгий партийный контроль. Под запретом оставался целый ряд ключевых тем государственно-политического и социального развития. Внутренние противоречия, присущие периоду "оттепели" в сфере идеологии, не позволили советским обществоведам преодолеть концептуальный консерватизм; выявить объективные причины зарождения и развития авторитаризма в нашей стране. Даже робкие попытки анализа всей системы социализма встречали решительный отпор.
Сфера литературного творчества отмечена ярким проявлением идейного кризиса советского общества после смерти Сталина. В художественной форме можно было затрагивать те острые жизненно важные проблемы, которые нельзя было обсуждать открыто в силу цензурных ограничений. Появились такие новые художественные журналы, как "Москва", "Нева", "Наш современник", "Дружба народов", "Юность" и др. Всего в конце 1950-х гг. в СССР издавались 28 литературно-художественных журналов и семь альманахов. В этот же период по инициативе руководства КПСС активизировалась деятельность творческих союзов. С их помощью идеологи партии рассчитывали сохранить господствующее влияние идеологии марксизма в среде творческой интеллигенции и обеспечить контроль над литературно-художественными процессами. К концу 1950-х гг. в среде творческой интеллигенции четко оформились два центра противостояния: либеральный, возникший вокруг журнала "Новый мир" (главный редактор А. Т. Твардовский), и консервативный, сплотившийся вокруг журнала "Октябрь" (главный редактор В. А. Кочетов).
Значительными произведениями периода "оттепели" помимо известной повести И. Э. Эренбурга, давшей название всей эпохе, стали романы В. Д. Дудинцева, Д. А. Гранина (Германа), А. Я. Яшина, повести А. Т. Гладилина, В. Н. Семина, пьесы В. И. Пановой, В. С. Розова, Л. Г. Зорина. Публикации этих авторов вызывали бурные дискуссии широкой читательской аудитории. Массовый интерес, особенно в молодежной среде, вызывала поэзия. Благодаря политической реабилитации у советских читателей появилась возможность открыть для себя творчество А. А. Ахматовой, М. И. Цветаевой, С. А. Есенина, О. Э. Мандельштама и многих других поэтов, запрещенных в 1930-е гг. Особенностью "оттепели" стало появление так называемой "эстрадной" поэзии Б. А. Ахмадуллиной, Е. А. Евтушенко, А. А. Вознесенского и др.
Значительных успехов в период "оттепели" достиг кинематограф. Лучшие советские фильмы тех лет получили достойное признание многомиллионной зрительской аудитории как у нас в стране, так и за рубежом. На международных кинофестивалях премиями были удостоены фильмы, посвященные Великой Отечественной войне: "Летят журавли" (режиссер М. К. Калатозов, 1957), "Баллада о солдате" (режиссер Г. Н. Чухрай, 1959), "Судьба человека" (режиссер С. Ф. Бондарчук, 1959).
Домашнее задание.
1.История России .xx начало - xxi века Левандовский А.А параграф 32 стр 249-260.
2.записать конспект
3. Выдели основные положения политики СССР в 1953-1964 гг.
	Политика СССР в 1953-1964 гг.
	А) массовое жилищное строительство
Б) курс на ускоренную индустриализацию
В) развенчивание культа личности Сталина
Г)  построение коммунизма к 1980 году
Д) начало освоения целинных земель
Е) стахановское движение
Ж) курс на ускоренную коллективизацию
З) политика раскулачивания
И) строительство первого в СССР метрополитена в Москве
К) денежная реформа в СССР



4. Можно ли правление Н.С. Хрущева назвать тоталитарным?
Сформулируй свою точку зрения и приведи аргумент в ее поддержку.
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Теоретический материал для самостоятельного обучения
Экономика СССР при Хрущеве развивалась под лозунгом «Догнать и перегнать Америку!». Был проведен ряд реформ в промышленной и аграрной сфере:
В промышленности:
- 1957 г. - реформа управления промышленностью. Раньше действовал отраслевой принцип управления: промышленность управлялась через соответствующие наркоматы и министерства. Хрущев ввел территориальный принцип руководства промышленностью. Промышленные министерства СССР были упразднены. Взамен вводились советы народного хозяйства (совнархозы), которые на местном региональном уровне должны были управлять предприятиями и устанавливать прямые связи между собой.
- 1962 г. произошло укрупнение совнархозов. Были созданы республиканские совнархозы и Совет народного хозяйства СССР.
Вначале реформа промышленности дала положительный эффект – произошел прирост национального дохода. Однако возникли и отрицательные тенденции: государственное кредитование промышленности стало превышать возможности государственного бюджета, увеличилась текучесть кадров промышленности, в итоге произошло снижение темпов экономического роста.
В аграрной сфере: два этапа реформ:
1-й этап (1953–1958 гг.) – время непрерывного роста сельскохозяйственного производства:
- помощь колхозам: с колхозов списали долги, уменьшили налоги, был введен принцип материальной заинтересованности колхозников в труде. Расширялась хозяйственная самостоятельность колхозов;
- освоения целины: в январе 1954 г. Хрущев выступил с запиской «Пути решения зерновой проблемы» - эта записка положила начало освоения целинных и залежных земель Казахстана, Сибири и других районов. Целинные земли уже летом 1954 г. дали обильный урожай, а в 1958 г. валовой сбор зерна составил свыше 8,5 млрд. пудов хлеба.
- 1958 г. – были реорганизованы МТС (машинно-тракторные станции). Колхозы получили право покупать технику у МТС (по высокой цене). На базе МТС создавались ремонтно-технические станции, которые занимались продажей и ремонтом сельхозмашин и горючего.
Период 1954-1958 гг. стал самым успешным за всю историю советской деревни.
2-й этап (1959–1964 гг.) – государственный нажим на аграрный сектор.
- укрупнение колхозов и создание крупных агрохозяйств;
- «кукурузная кампания» после визита Хрущева в США в 1959 г.: массовые посадки кукурузы, которые привели к снижению сбора зерновых в стране;
- гонения на личные подсобные хозяйства колхозников, сокращение скота в личных хозяйствах. Ухудшилось продовольственное снабжение населения, нарастало недовольство граждан.
Правительство впервые стало осуществлять массовые закупки зерна за границей, хотя среднегодовой сбор зерна в стране не сократился и был даже выше, чем в предыдущий период.
Историки-аграрники считают, что причинами продовольственного кризиса стали демографический фактор и кризис потребления:
- происходило переселение граждан из села в город (урбанизация) – в итоге сокращалось число производителей с/х продукции и увеличивалось число ее потребителей.
В июне 1962 г. повысились цены на 30 % на мясо и на 25 % на масло. По стране прокатилась волна забастовок. Самый внушительный протест был в Новочеркасске, где произошли кровавые события - была расстреляна многочисленная рабочая демонстрация. Набирала силу тенденция свертывания демократии и возврат к сталинизму
XXII съезд КПСС (октябрь 1961 г.) утвердил новую программу партии. Было объявлено о победе социализма в СССР и начале строительства коммунизма. Утверждалось, что нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме.
Социальные реформы – улучшение условий жизни населения;
- улучшение положения трудящихся: регулярное повышение зарплаты работникам промышленности, сокращение рабочей недели с 48 до 46 часов, отмена обязательных госзаймов;
- рост пенсий и снижение пенсионного возраста: 60 лет для мужчин, 55 лет для женщин. Правда, пенсия для колхозников была введена только в 1964 г. и их пенсионный барьер был на пять лет выше.
- программа жилищного строительства: городской жилищный фонд увеличился на 80%, 54 млн. человек получили жилье (каждый четвертый житель страны).
Реформа партийных организаций (1962 г.): разделение партийных организаций на промышленные и сельские. Привело к путанице в управлении, поскольку в некоторых городах было по два обкома КПСС. Это разделение в 1964 г. будет ликвидировано Брежневым.
Оценка реформ Н.С. Хрущева:
– реформы проводились в рамках административно-командной системы;
– реформы подчас носили импульсивный и непродуманный характер, что зачастую тормозило развитие экономики;
Сводки КГБ свидетельствует о росте народного недовольства политикой Хрущева
- в городах: недовольство из-за роста цен и нормирования продуктов;
- в деревне: недовольство из-за урезания приусадебных участков и невозможности держать скот;
- верующие: недовольство из-за новой волны закрытия храмов и молельных домов;
- интеллигенция: недовольство из-за критики и угроз высылки из страны;
- военные: недовольство обвальным сокращением вооруженных сил;
- чиновники партийно-государственного аппарата: недовольство постоянной перетряской кадров и непродуманными реорганизациями.
Отстранение Н.С. Хрущева произошло в результате заговора высших партийно-государственных руководителей. Главную роль в его подготовке сыграли председатель секретарь ЦК КПСС А.Н. Шелепин, руководитель КГБ В.А. Семичастный, секретарь ЦК КПСС М.А. Суслов. Хрущев был вызван на Пленум ЦК партии в Москву, где противники потребовали его отставки с поста первого секретаря ЦК КПСС. 14 октября 1964 г. Н.С. Хрущев был снят со всех постов и не стал бороться за власть. Это произошло посредством простого голосования, без арестов и репрессий, Известие об отставке Н.С. Хрущева было встречено в обществе спокойно и даже с некоторым одобрением.
Домашнее задание.
1.История России .xx начало - xxi века Левандовский А.А параграф 33 стр 260-267.
2.записать конспект
3.ответить на  следующие вопросы:
Какие положительные результаты были достигнуты в ходе целинной кампании? Что отрицательного было в ней?
Каковы цели и результаты реорганизации МТС (Машиннотракторных станций)?







