09.04.2020г     Химия ЕН-03           Грешнякова О.Ф.

                          Задания для группы   3ТОП Химия-ЕН-03
Уважаемые студенты , по окончании карантина будет выставляться оценка по итогам дистанционного обучения, прошу все контрольные, практические работы, зачеты и тесты отправлять на мою электронную почту  olga.luck@bk.ru
                                     Практическая работа №8: по теме 

«Составление уравнений реакций, протекающих с аналитическим эффектом.»
Проанализируйте аналитические реакции катионов и анионов, описанные ниже. Обратите внимание на внешний эффект реакций. Результаты оформите в виде таблицы: 
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 1. Аналитические реакции катионов I группы

                           А) Реакция иона аммония  -   NH4+
Концентрированные растворы щелочей выделяют аммиак в газообразном виде из растворов солей аммония.

Налейте в фарфоровую чашку 1 мл раствора соли аммония, добавьте 1 мл концентрированного раствора NaOH и закройте часовым стеклом с прикрепленной индикаторной бумажкой, пропитанной раствором фенолфталеина (газовая камера). Наблюдайте изменение цвета индикаторной бумаги.

2. Аналитические реакции катионов II группы

                              А) Реакция иона Ag+
Соляная кислота образует с Ag+ белый осадок хлорида серебра, который растворяется в избытке NH4OH 

Возьмите в пробирку 2-3 капли раствора нитрата серебра и добавьте 2 капли разбавленного раствора соляной кислоты. Наблюдайте образование осадка AgCl и его растворение в избытке NH4OH.

                                    Б)  Реакции иона бария Ва2+
(а) В присутствии серной кислоты ионы Ba2+образуют белый кристаллический осадок, нерастворимый в кислотах и щелочах.

Возьмите в пробирку 2-3 капли раствора нитрата или хлорида бария и добавьте 2 капли разбавленного раствора серной кислоты. Наблюдайте образование белого осадка. 

3.Аналитические реакции  анионов I группы

                            А)Реакция сульфат-ионов SO42-
Ионы бария образуют с сульфат-ионами белый кристаллический осадок BaSO4, который нерастворим в сильных минеральных кислотах.

Возьмите в пробирку 2-3 капли раствора сульфата любого металла и добавьте 2 капли раствора нитрата или хлорида бария. Наблюдайте образование белого осадка. 

                                 Б) Реакция фосфат-ионов  РO43-
Ионы бария образуют с фосфат-ионами белый кристаллический осадок BaНРO4, который растворим в сильных минеральных кислотах.

Возьмите в пробирку 2-3 капли раствора фосфата натрия или калия и добавьте 2 капли раствора нитрата или хлорида бария. Наблюдайте образование осадка.белого цвета.

                                В) Реакции карбонат-ионов СO32-
Ионы бария образуют с карбонат-ионами белый кристаллический осадок, который растворим в кислотах с выделением газа (СО2).

Налейте в пробирку несколько капель карбоната натрия и добавьте раствор хлорида бария. Наблюдайте образование осадка карбоната бария. Добавьте несколько капель разбавленного раствора азотной кислоты. Выделение газа свидетельствует о присутствии в растворе карбонат-ионов.

4.Аналитические реакции  анионов II группы

             А)Реакции хлорид- и иодид-ионов Cl- и I-
В присутствии хлорид-ионов ионы серебра образуют белый осадок AgCl, который растворим в избытке аммиака с образованием комплексного соединения:

Осадок AgI – светло-желтый, в избытке аммиака не растворяется.

Возьмите две пробирки и добавьте в одну 2-3 капли раствора хлорида натрия, а в другую – 2-3 капли раствора иодида натрия. Добавьте в каждую пробирку 2 капли раствора нитрата серебра. Наблюдайте образование осадков хлорида и иодида серебра (белого творожистого и желтого осадков). 

