
Группа №397 «Повар, кондитер» 
занятия по ОП.12 Основы предпринимательской деятельности 
дата: 26.03.20 
Тема занятия:
№ 21-22; Понятия и общие правила государственной регистрации предпринимательства. 
Краткое содержание занятие: 
Понятия и общие правила государственной регистрации. Нормативно-правовая база, этапы государственной регистрации субъектов малого предпринимательства. Порядок создания предприятия. Особенности государственной регистрации индивидуальных предпринимателей. Понятие индивидуального предпринимателя
Домашнее задание:
Вопросы:
1. Что не относится к учредительной документации?
2. Этапы государственной регистрации субъектов малого предпринимательства.
3. Порядок создания предприятия. Особенности государственной регистрации индивидуальных предпринимателей. Понятие индивидуального предпринимателя
4. Особенности государственной регистрации индивидуальных предпринимателей. Понятие индивидуального предпринимателя
5. Понятие индивидуального предпринимателя
Читать учебник Л.Н.Чечивицына «Экономика предприятий» стр 50-53

№ 23-24: Практическое занятие. Составление учредительной документации.
1. Использовать ГК РФ Статья 52. Учредительные документы юридических лиц.
2. Разработать типовой устав


Группа №397 «Повар, кондитер» 
занятия по ОП.12 Основы предпринимательской деятельности 
дата: 06.04.20г 
Тема занятия: № 25-26; Формы государственной поддержки: имущественная, финансовая, информационная, консультационная. Меры поддержки малого бизнеса в условиях, сформировавшихся под влиянием глобального мирового кризиса. 
Краткое содержание занятие: Цель государственной поддержки — это создание благоприятных экономических и организационных условия для развития предпринимательской деятельности. Задачи государственной поддержки: Разработка положения для более продуктивных изменений в экономике России; Увеличение роли предпринимательской деятельности в улучшении экономики государства; Способствование развитию и образованию предпринимательской деятельности; Поддержка собственного производства, помощь внедрения на внутренний рынок отечественных товаров; Разработка ситуации для снижения процента безработицы, связанных с возникновением рабочих мест в новой структуре бизнеса. В рамках федеральных программ помощь предпринимателям оказывается согласно, действующего законодательства РФ, установленного приказом Минэкономразвития РФ. Формы поддержки малого и среднего предпринимательства РФ можно рассмотреть в ФЗ № 209: – Предоставление субсидий. Финансовая помощь оказывается на безвозмездной основе. Предприниматель должен соответствовать требованиям необходимым для участия в программе. Сумма субсидии может достигать 300 000 рублей; – Бесплатные консультации. Работники учреждений ФСН, Фондов по развитию бизнеса, центров занятости готовы ответить на интересующие вопросы предпринимателя взаимодействия с государственными органами; – Обучение ведению бизнеса. Рассматриваются аспекты ведения бизнеса, лекции, семинары, конференции и т. д. На курсах можно получить ответы на вопросы реализации бизнес-идеи на практике. Подобные курсы проводятся бесплатно; – Выдача льготных кредитов. Программа получения денежных средств на развитие своего бизнеса под низкую процентную ставку; – Организация выставок и ярмарок. Позволяет бесплатно размещать свою продукцию на торговых площадках, что в свою очередь сокращает расходы на рекламу и демонстрацию своего товара; – Предоставление земли и помещений на льготных условиях. Предприниматель арендует у государства на временное пользование земельный участок или недвижимость. Что позволяет сэкономить существенную сумму. В качестве партнеров государства поддержку предпринимательству могут оказывать коммерческие и некоммерческие организации. Партнеры, выступающие в качестве поддержки предпринимательства: – Венчурные и инвестиционные фонды; – Бизнес-школы; – Общественные организации; – Банки и другие. Виды государственной финансовой помощи на 2018 год: Гранты для предпринимателей. Предоставляется зарегистрированным лицам в качестве СПД более 2 лет. Средства выдаются на конкурсной основе и составляют 60 000 рублей или 12 месячных пособий; Для приобретения основных средств. Госпрограмма, направленная на поддержку предпринимательства, позволяющая увеличивать количество рабочих мест, налоговых поступлений в федеральный бюджет и т. д. Сумма поддержки доходит до 60 000 рублей; Субсидии на бизнес от центра занятости. Для открытия частного предпринимательства предлагаются субсидии в размере до 25 000 рублей; Компенсация кредитов, полученных на развитие среднего и малого бизнеса. Имущественная и финансовая поддержка предложенная Правительством России. После предоставления предпринимателем бизнес-плана и необходимых документов, принимается решение о покрытие части процентной ставки и выделения финансовой помощи; Финансовая поддержка социально незащищенным категориям населения. Для стабилизации и развития предпринимательства предоставляются субсидии в размере до 300 000 рублей; Обучение и стажировка за счет государственных средств. Бизнес-инкубаторы. Обучение ведения предпринимательской деятельности, помощь в составлении бизнес-плана для получения субсидии; Аутсорсинг. Содействие развитию инновационных технологий. Предоставляется для приобретения лицензионных прав, патента, покрытия затрат на продвижение нового продукта. Доходит до 60 000 рублей. Ответ комиссией о предоставлении субсидии, как способа поддержки предпринимательства государством, получает уведомления по почте и по телефонной связи в течение 60 дней. Проблемы государственной поддержки предпринимательской деятельности: Коррупция; Неэффективная кредитно-денежная и бюджетно-налоговая политика регионов; Повышенная налоговая ставка, бюрократизация надзорных органов; Высокий кредитный процент и усложненная кредитная система; Экономические проблемы — инфляция, рост цен; Высокие требования для получения поддержки от государства; Нестабильная законодательная база, несвоевременность публикации законов. Пути решения проблем. – В сфере налоговой политики: Снижение налоговой ставки для предпринимателей; Политика ускоренной амортизации; Предоставление льгот на инвестиции и инновации; Прозрачность, отсутствие скрытых и неявных процессов; Безопасная система налогообложения между налогооблагаемым лицом и государством. – Нормативно-правое регулирование развития предпринимательской деятельности [5]: совершенствование нормативно-правового регулирования в сфере приватизации недвижимого имущества малыми и средними предприятиями; мониторинг практики применения специальных налоговых режимов и подготовка на этой основе предложений по внесению изменений в налоговое законодательство; расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к закупкам, осуществляемым государственными компаниями и инфраструктурными монополиями; упрощение требований к ведению бухгалтерского и статистического учета субъектами малого предпринимательства; совершенствование трудового законодательства в части регулирования отношений в сфере малого и среднего предпринимательства. – Кредитование — Минэкомразвития России разработал комплекс мер финансовой поддержки предпринимательства. Разработана трехуровневая целевая модель гарантийной поддержки субъектам МСП. – Коррупция: Прозрачность госструктур; Упрощение бюрократических процедур, переход в электронную систему; Беспристрастность судебной системы. В настоящее время предпринимательская деятельность заняла свою нишу в экономике страны и представляет собой влиятельную “экономическую” и “политическую” силу. Государственная поддержка и предпринимательская деятельность неотъемлемо связанны между собой и влияют на экономический рост в стране. Именно таким образом можно найти решение антикризисных программ и способствовать развитию экономики в целом.
Домашнее задание 
Вопросы:
1.	Формы государственной поддержки: имущественная, финансовая, информационная, консультационная. 
2. Меры поддержки малого бизнеса в условиях, сформировавшихся под влиянием глобального мирового кризиса

Литература: Федеральный закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 24.07.2007 № 209-ФЗ (последняя редакция);
 Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам развития малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» от 29.06.2015 № 156-ФЗ (последняя редакция);
 Налоговый кодекс РФ; https://www.minfin.ru/ru/; http://economy.gov.ru/minec/main.
Никитина, Е. С. Государственная поддержка предпринимательской деятельности / Е. С. Никитина, Е. Л. Прокопьева. — Текст : непосредственный, электронный // Молодой ученый. — 2018. — № 18 (204). — С. 354-356. — URL: https://moluch.ru/archive/204/49995/ 

Группа №397 «Повар, кондитер» 
занятия по ОП.12 Основы предпринимательской деятельности 
дата: 10.04.20г 
: Практические занятия № 27-28
Анализ программы мер поддержки малого бизнеса в России.
Таблица «Полномочия органов государственной власти РФ по вопросам развития субъектов малого и среднего предпринимательства»
Задание: 1. Проанализировать программы мер поддержки малого бизнеса в России и записать в тетрадь. 
3. Составить таблицу: «Полномочия органов государственной власти РФ по вопросам развития субъектов малого и среднего предпринимательства»

Группа №397 «Повар, кондитер» 
занятия по ОП.12 Основы предпринимательской деятельности 
дата: 13.04.20г 
Тема занятия: № 29-30
№29	Основы бухгалтерского учета. Система нормативного регулирования бухгалтерского учета на предприятиях малого и среднего бизнеса.
Особенности ведения бухгалтерского финансового учета.
ЛЕКЦИЯ. Бухгалтерский учет. Основные понятия
Бухгалтерский учет — упорядоченная система сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении о состоянии имущества, обязательств организации и их изменениях путём сплошного, непрерывного и документального учёта всех хозяйственных операций.
Три этапа развития учета:
1.Униграфический учет – характерен для Древнего мира, объектом этого учета было имущество (камни, ткани, продукты). При этом в каждом хозяйстве учет въелся посвоему, определенных стандартов не было.
2.Камеральный учет – характерен для 16-18 века, основным объектом учета признавалась касса, ожидаемые поступления, а также выплаты из нее. Регистрации подлежали все поступления и выплаты денежных средств, а доходы и расходы устанавливались заранее.
3.Диграфический (двойной) учет позволяет превратить поток хозяйственной деятельности в упорядоченную систему. Двойная запись в более удобном и полном виде отражала хозяйственный процесс. Этот принцип лежит в основе современного учета.
Этапы процесса современного учета:
1.Наблюдение;
2.Измерение – сопоставление характеристик объекта с эталонными образками;
3.Регистрация – отражение результатов измерения;
4.Обобщение полученной информации и представление ее в удобном виде для пользователей.
Для учета хозяйственной деятельности применяют следующие измерители:
1.Натуральные – используются для учета объектов (имущества) в натуральной форме (измеряются в штуках, килограммах, литрах и т.п.);
2.Трудовые - используются при расчете заработной платы для учета затрат труда на выполнение какой-либо работы (измеряются в часах, днях);
3.Денежные – наиболее универсальный измеритель, позволяет представить данные в едином измерении, используется для представления стоимости объекта, позволяет объединить и выразить два предыдущих измерителя (измеряются в валюте, например, в рублях или в долларах).
Стадии круговорота имущества: товар - деньги - товар
На Западе различают управленческий и финансовый учет. В России распространен управленческий, бухгалтерский и налоговый учет.
Сравнительная таблица форм учета Российской Федерации
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№30	Собственность и предпринимательство. Правовые формы осуществления предпринимательства самим собственником. Право собственности на предприятие. Формирование имущественной основы предпринимательской деятельности.	1	
ЛЕКЦИЯ.
Собственность – это ось, вокруг которой вращается все законодательство и с которой, так или иначе, соотносятся большей частью права граждан» (Г. В. Ф. Гегель).
Собственность вообще – это такие отношения между людьми, которые определяют, кому принадлежат те или иные блага. Для предпринимательства главное значение имеют отношения собственности на средства производства (на землю, сооружения, здания, оборудование, инструменты и т. д.). Отношения собственности на средства производства – это присвоение средств производства (владение, распоряжение, пользование); использование средств производства и реализация собственности.
Исходным моментом являются отношения присвоения средств производства. Через эти отношения устанавливается и закрепляется на законодательном уровне право различных субъектов (частных лиц, предприятий, государства) быть собственниками соответствующих средств производства, а именно: владеть ими, пользоваться и распоряжаться.
Отношения хозяйственного использования средств производства возникают только тогда, когда собственник этих средств не использует их лично, а предоставляет во временное пользование другим лицам, например сдает в аренду.
Отношения экономической реализации собственности проявляются только тогда, когда используемые средства производства приносят их владельцу доход (прибыль, арендная плата и т. д.).
Собственность – это признаваемое обществом и охраняемое законодательством право человека, предприятия или государства владеть, пользоваться и распоряжаться каким-либо ресурсом или экономическим товаром.
Собственность имеет следующие признаки:
1) материально-вещественная форма;
2) наличие отношений, связанных с присвоением;
3) наличие зависимости получаемого владельцем собственности дохода от принадлежащих ему средств производства;
4) наличие юридических документов, регулирующих отношения собственности.
При этом собственность выполняет следующие функции:
1) соединяет средства производства и рабочую силу;
2) организует и управляет объектами, принадлежащими владельцу собственности;
3) распределяет благо;
4) сберегает и накопляет благо;
5) стимулирует и поощряет владельца собственности к более эффективному использованию его ресурсов.
Виды собственности можно различить по двум основным линиям:
1) по субъектам, т. е. кто владеет собственностью;
2) по объектам, т. е. чем владеет собственник.
Первая линия (по субъектам) наиболее важна для экономики. Здесь можно увидеть самые разнообразные формы собственности, но основных типов существуют два.
1. Частная собственность выражает присвоение средств производства и результатов производства отдельными лицами, т. е. право владеть, пользоваться и распоряжаться получает частное лицо. Положительные черты частной собственности: мощные стимулы к усердному труду; основа материального благополучия; гарант свободы и независимости личности; моральное удовлетворение собственника. Но есть и отрицательная черта: развиваются индивидуализм, эгоизм и тяга к стяжательству, при этом усиливается разобщенность в обществе.
Частная собственность имеет две главные формы:
1) собственность самих граждан (индивидуальная собственность);
2) собственность юридических лиц (собственность организаций, предприятий, фирм, компаний и т. д.).
2. Общественная (публичная) собственность характеризуется совместным присвоением средств и результатов производства.
Она может выступать в двух формах:
1) коллективной, при которой права собственника осуществляет коллектив людей;
виды коллективной собственности:
а) арендная – трудовой коллектив арендует имущество государственного предприятия на определенный срок и на условиях возмездного владения;
б) кооперативная – общее достояние всех членов кооператива, собственность которых возникает как объединение паевых взносов (вкладов) участников;
в) акционерная – пропорционально стоимости имущества предприятия выпускаются акции; объектом собственности является финансовый капитал и другое имущество, полученное в результате хозяйственной деятельности;
г) собственность общественных объединений и религиозных организаций создается за их собственный счет, счет пожертвований или передачи государством своего имущества; субъектами собственности могут быть церковь, спортивные общества, профсоюзы и т. п.;
2) государственной собственности, которая может выступать в следующих формах:
а) федеральной собственности, которая является достоянием всех граждан РФ; к ней относятся: земля, ее недра, средства государственного бюджета и т. д.;
б) региональной собственности, владельцем которой являются жители определенного региона страны;
в) муниципальной собственности, право собственника которой принадлежит местным органам власти; к ней относятся жилищный фонд, предприятия торговли, бытового обслуживания, транспортные предприятия и т. д.
Общественная собственность совершенно необходима в таких сферах, как наука, образование, здравоохранение, социальное обеспечение и т. д.
В разных странах и в разные времена соотношение между частной и общественной собственностью неодинаково. В социальных и других целях правительства различных стран проводят то национализацию, то приватизацию собственности.
Национализация – это огосударствление собственности, передача ее из частного сектора экономики в государственный. Она может быть двух видов:
1) безвозмездной, т. е. без компенсации материального ущерба;
2) возмездной, т. е. с полной или частичной компенсацией ущерба.
Приватизация – это передача государственной собственности гражданам или юридическим лицам. Чаще передача собственности происходит посредством ее продажи на аукционах, а также сдачи в аренду с последующим выкупом.
Существуют и другие процессы разгосударствления (предприятия освобождаются от непосредственного государственного управления), формами которого выступают:
1) аренда;
2) выкуп;
3) создание ассоциаций, акционерных обществ, кооперативов и т. п.
Процессы приватизации в каждой стране происходят по-разному. Однако все они сталкиваются со следующими трудностями:
1) связь приватизации с изменением властных отношений в обществе;
2) масштабы приватизации;
3) отсутствие рациональной рыночно-конкурентной среды;
4) технические сложности;
5) необходимость идеологического выбора;
6) отсутствие на стартовом этапе необходимой институциональной структуры.
В нормальных условиях национализация и приватизация захватывают лишь отдельные секторы экономики.
ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ: ИЗУЧЕНИЕ ЛЕКЦИИ.
Вопросы:
1. [bookmark: _GoBack]Бухгалтерский учет
2. Виды собственности. 
