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[bookmark: _GoBack]Вопросы для самоконтроля:
1.Роль и задач и налогов (сборов) в экономической системе общества.
2.Дайте определение понятий налогообложение, налог и сбор.
3.Дайте определение налоговой системы.
4.Какие задачи решает государство с помощью налоговой системы?
5.Принципы построения налоговых отношений между государством и налогоплательщиками.
6.Назовите основные элементы системы налогообложения и дайте им характеристику.
7.Назовите и охарактеризуйте основные функции налогов.




















10.04.2020 г. 

Практическое занятие 12
-Расчет налогов на доходы физических лиц.

 Цель работы: изучить порядок расчета налога на доходы физических лиц(НДФЛ), усвоить порядок отражения сумм НДФЛ в бухгалтерском учете и перечисления налога в бюджет. 

Задача 1.
Работнице, находящейся в разводе и имеющей на иждивении одного ребенка в возрасте 16 лет, начислена следующая заработная плата: за январь − 19 900 руб., февраль − 14 000 руб., март 13 200 руб. Кроме того , в январе она получила материальную помощь в размере 11 000 руб., а в марте ей был вручен ценный подарок стоимостью 1 300 руб. Рассчитайте налог на доходы физического лица за I квартал. 
Задача 2. 
Штатному сотруднику А.А. Грушину в январе выплачена заработная плата в сумме 19 000 руб., выдана материальная помощь в размере 8 000 руб. и предоставлен ипотечный кредит на сумму 600 000 тыс. руб. (со ставкой 2% годовых, гашения кредита в январе не было, ставка рефинансирования ЦБ РФ за январь не менялась и составила 13% годовых). Рассчитайте сумму налога физического лица за январь.
 Задача 3. 
Работник больницы имеет сына студента дневной формы обучения в возрасте 20 лет. В 2015 г. он оплатил за обучение сына в учебном заведении 35 000 руб. Кроме того, он оплатил в том же году за лечение матери больнице 22 000 руб. Общий доход за 2015 г. составил 239 000 руб., из них: заработная плата в размере 234 000 руб. (19 500 руб. в месяц); материальная помощь в размере 5 000 руб. Определите сумму налоговых вычетов по налогу на доходы физических лиц и сумму налога на доходы физического лица. 
