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Тема: Социальный конфликт. Л.Н.Боголюбов « Обществознание»  - пар.15, стр.162 - 164
Вопросы для самоконтроля:
Что такое «социальная связь» и «социальное взаимодействие»? 2. Какими факторами обусловливается социальное взаимодействие людей? 3. Что является причиной социальных конфликтов? 4. Каковы основные стадии социального конфликта? 5. К каким последствиям приводят социальные конфликты?

[bookmark: _GoBack]Практическая работа № 25 Причины и истоки возникновения социальных конфликтов.
Задание 1.
Охарактеризуйте основные стадии развития следующей конфликтной ситуации: «К юбилею фирмы сотрудникам выписывали премии. Некто А. узнал, что получил меньше, чем другие. Он вступил в ссору с начальником». Отметим, что в этом учреждении порядок поощрения сотрудников не был оформлен документально. Решения руководства нередко вызывали недовольство.
В чем причина возникновения этого конфликта? При каких условиях его можно было бы избежать? Каким способом его можно разрешить?

Задание 2. Составить схему: причины социальных конфликтов, используя информацию:
социальная неоднородность общества, различия в уровнях доходов, власти, культуры, социальном престиже, доступе к образованию, информации; религиозные различия; поведение человека, его социально-психологические черты (темперамент, интеллект, общая культура и др.).

Задание 3. Составить таблицу Три основные стадии конфликта, используя термины
разрешение конфликт, непосредственно конфликт, предконфликтная

