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Прямой наследницей Римской империи была Византийская (Восточная Римская) империя, просуществовавшая почти 1000 лет.
Византийская империя вобрала в себя как наследие греко-римского античного мира, так и цивилизаций Передней Азии (Междуречье, Египет, Сирия и др.), что сказывалось на ее культуре и государственном устройстве. Наследие античной цивилизации сохранялось в Византии значительно дольше, чем в Западной Европе.
Государственная власть в Византийской империи сочетала в себе черты, характерные как для античного, так и для древневосточного общества.
Император обладал сильной, почти абсолютной властью. Он назначал чиновников и военачальников, контролировал сбор налогов, лично командовал армией. Родовая знать не имела в Византии того влияния, которое было у нее в странах Западной Европы.
В отличие от западнохристианской церкви, возглавлявшейся папой римским, в восточнохристианской не было единого церковного центра. Средние века возникли два христианских мира — православный и католический. Католики стремились постичь божественные истины разумом. Для православных большую роль в вопросах веры играл не столько разум, сколько чувства. Православные считали очень важным внутреннее совершенствование человека через молитвы — обращение к Богу.
B 330 г. римский император Константин Великий объявил новой столицей империи город Византий (получивший впоследствии название Константинополь). В 395 г. произошло разделение Римской империи на Восточную и Западную часть. В 480 г. символы императорской власти были отосланы в Константинополь.
 Во время правления Юстиниана I (527—565) империя достигла своего расцвета и значительно расширила свои владения в результате успешных войн и дипломатических усилий. Проводилась реформа управления государством, кодификация законодательства («Свод гражданского права») и др. Проведя реформы, Юстиниан упрочил внутреннее положение своей державы. Он ограничил произвол вельмож, усилил армию и укрепил границы. Юстиниану удалось присоединить к владениям империи Италию, Северную Африку, часть Пиренейского полуострова. Казалось, что прежняя Римская империя возродилась как могущественная держава, контролирующая почти все Средиземноморье.
 К концу VII в. территория Византии значительно сократилась. В VII в. проводились глубокие реформы, греческий язык фактически стал государственным, на нем говорило подавляющее большинство населения Византии. Несмотря на это, государство по-прежнему официально наименовалось Римской империей. 
В 800 г. Карл Великий провозгласил себя императором и объявил о восстановлении Западной Римской империи. В 1054 г. произошел Великий церковный раскол единой христианской церкви, что заметно осложнило положение Византии. Во время четвертого крестового похода (1202—1204) крестоносцы захватили и разграбили Константинополь, в результате этого территория империи распалась на несколько государств, оказавшихся под контролем греков и западных рыцарей. В Константинополе располагалась столица Латинской империи. Одним из центров, противостоявших экспансии латинян, стала Никея, провозгласившая себя наследницей Византийской империей. В город стекалось греческое население, бежавшее от западных рыцарей. В 1259 г. никейские войска в битве при Пелагонии нанесли решительное поражение противникам империи. В 1261 г. военный отряд никейцев практически без боя заняли Константинополь, опираясь на благоприятное расположение к ним местного греческого населения. 15 августа 1261 г. Михаил Палеолог, император Никейской империи, окончательно разгромив Латинскую империю, торжественно вернулся в Константинополь, объявил о восстановлении Византийской империи и провел коронацию в храме Святой Софии. Михаил VIII Палеолог вел активную внешнюю политику, подписав особые соглашения с Генуей и Венецией, заключил несколько выгодных династических союзов.  Император даже пошел на заключение Лионской унии, признав латинский символ веры и примат папы Римского, но после смерти его сын в 1282 г. расторг унию, поскольку подобный шаг вызвал острое недовольство среди византийцев, некоторые из которых даже покинули пределы империи.
Долгое время грозным противником Византии на востоке был Иран. Длительные и кровопролитные войны истощали обе стороны. В VII в. византийцам все же удалось восстановить свои рубежи на востоке. Иран вернул империи Сирию и Палестину.
Тогда вVII в., у Византии появился новый, еще более опасный враг — арабы. Под их ударами империя лишилась почти всех своих азиатских и африканских провинций (кроме Малой Азии). Арабы даже осадили Константинополь, но захватить его не сумели. Только в середине IX в. ромеям удалось приостановить натиск арабов и отвоевать некоторые свои территории.
К XI в. Византия возродила свое могущество. Хотя ее территория несколько сократилась по сравнению с VI в. (империя контролировала Малую Азию, Балканы и юг Италии), тем не менее она была самым крупным и мощным из христианских государств того времени. В более чем 400 городах империи жило около 1,5 млн. человек, ее сельское хозяйство давало достаточно продукции, чтобы прокормить многомиллионное население.
Падение Византии
Вновь по пути Михаил VIII пошел император Иоанн VIII Палеолог, заключивший в 1439 г. Флорентийскую унию с папой Римским, что вновь вызвало недовольство среди византийцев. В 1443-44 г. был предпринят последний крупный крестовый поход, окончившийся разгромов крестоносцев  в битве под Варной. Положение Константинополя значительно ухудшилось после строительства турками Румелийской крепости у пролива Босфор в 1452 г. Только Генуя и Венеция прислала несколько сот солдат и кораблей для обороны города. В 1453 г. после нескольких штурмов Константинополь окончательно пал, последний император Константин XI Палеолог погиб в бою. В 1460 г. турками был захвачен Морейский деспотат, являвшийся автономным государственным образованием в составе Византии. Деспот Мореи Фома Палеолог, являвшийся братом императора Константина XI Палеолог, бежал в Италию и считался на Западе законным наследником византийского престола. Через год в 1461 г. пал последний осколок Византии, Трапезундская империя, в которой правила династия Комнинов.  
Домашнее задание
1.записать конспект. Загладин Н.В. Всемирная история. История России и мира с древнейших времен до конца
XIX века: Учебник для 10 класса. – М.: Русское слово, 2014.
2. ответить на вопросы:
Когда Римская империя разделилась на две части? Как долго существовали обе половины империи? Как стала называться Восточная её часть? Какие страны входили в состав этого государства?

