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Тема: Дезинфицирующие мероприятия в микробиологической лаборатории. 
Работа микробиологов проводится с применением методов асептики. Создание асептических условий предусматривает дезинфекцию помещений, стерилизацию инструментов и материалов.

Асептика – система мероприятий, предупреждающих попадание микроорганизмов из окружающей среды в материал для исследования, в питательные среды и культуры микроорганизмов при лабораторных исследованиях. Асептика предусматривает  стерилизацию инструментов и материалов, соблюдение особых санитарно – гигиенических правил и приемов работы (дезинфекцию помещений и т.д.).

Дезинфекция – это обеззараживание объектов окружающей среды, т.е. уничтожение патогенных микроорганизмов при помощи химических веществ, обладающих антимикробным свойством.
Химические вещества применяют для уничтожения патогенных микроорганизмов на рабочем месте, в помещениях, на рабочей одежде, руках, технологическом оборудовании и инвентаре. 
К наиболее распространенным дезинфицирующим веществам относятся: хлорная известь (0,1 – 10% раствор), хлорамин (0,5 – 5% раствор), фенол или карболовая кислота (3 – 5% раствор), лизол (3 – 5% раствор).
Стерилизация (обеспложивание), в отличие от дезинфекции, предусматривает полное  уничтожение в стерилизуемом объекте (посуде, инструментах, питательных средах и т.д.) всех вегетативных и споровых, патогенных и непатогенных микроорганизмов.
Стерилизация не должна приводить к порче материала или изменению его физического и химического состояния.
Стерилизацию производят различными способами: паром, сухим горячим воздухом, кипячением, фильтрацией и т.д. Выбор того или иного способа стерилизации определяется качеством и свойствами микрофлоры стерилизуемого объекта.

Дезинфицирующие мероприятия в микробиологической лаборатории.
Пол, стены и мебель в микробиологической лаборатории протирают раствором различных дезинфицирующих веществ. Чаще всего используют 3 – 5%-ый водный раствор фенола (или карболовой кислоты); 3 – 5%-ый раствор хлорамина; 2 – 3%-ый раствор бикарбоната натрия; 3-6% перекись водорода;  лизол; жавель-солид и т.д.
Подготовка бокса к работе:
Ежедневно перед началом работы полы протирают 3-5%-ым раствором хлорамина. Воздух обеззараживают с помощью бактерицидных ламп, установленными на высоте 2 – 2,5 м от поверхности пола. Перед началом работы лампы выключают.
Не менее одного раза в неделю помещение бокса моют горячей водой с мылом или дезинфицирующими средствами. 
Рабочее место, где непосредственно работают в культурами микроорганизмов, требует особенно тщательной обработки:
рабочий стол дезинфицируют не только до начала работы, но и после ее окончания. Для протирания поверхности стола используют 3%-ый раствор хлорамина; 70%-ый раствор этилового (или изопропилового) спирта;  3 -5%-ый раствор лизола.
По окончании работы сотрудники убирают свое рабочее место и дезинфицируют поверхность стола. 

Загрязненную лабораторную посуду (градуированные и пастеровские пипетки, стеклянные шпатели, покровные и предметные стекла, металлические инструменты) тотчас после работы опускают в стеклянные банки с дезинфицирующим раствором, находящиеся на столе у каждого рабочего места.

По окончании работы с заразным материалом руки профилактически дезинфицируют. Ватный шарик или марлевую салфетку смачивают 1% раствором хлорамина, протирают сначала левую, затем правую кисть руки в такой последовательности: тыл кисти, ладонная поверхность, межпальцевые пространства, ногтевые ложа. Таким образом, сначала обрабатывают места наименее загрязненные, затем переходят к участкам кожи, загрязненным наиболее сильно. Протирают руки в течение 2 минут двумя тампонами последовательно. 

Выбор дезинфицирующего вещества, его концентрация и длительность воздействия зависят от биологических свойств микроба и от той среды, в которой будет происходить контакт дезинфицирующего вещества с патогенными микроорганизмами.
 
К веществам, используемым с целью дезинфекции, предъявляют ряд требований:
1. Они должны хорошо растворяться в воде;
1. В короткие сроки проявлять бактерицидное действие;
1. Не оказывать токсического действия на человека и животных;
1. Не вызывать порчу обеззараживаемых предметов

Дезинфицирующие вещества подразделяют на несколько групп:
1) хлорсодержащие соединения (хлорамин, хлорная известь, натрия гипохлорит, и т.д.)
2) соединения на основе йода и брома (йодопирин, дибромантин)
3) окислители (перекись водорода, перманганат калия и т.д.)
4) фенолы и их производные (фенол, лизол, креолин, гексахлорофен)
5) соли тяжелых металлов (сулема, мертиолят натрия) 
Антимикробным действием обладают также кислоты и их соли (борная, салициловая), щелочи, спирты (70% раствор этанола), альдегиды (формальдегид). 
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