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Тема: Устройство и правила подготовки к работе сухожарового шкафа и термостата. 

В лабораторной практике для стерилизации микробиологической посуды необходимо иметь сушильный шкаф или так называемую печь Пастера. Принцип устройства сушильного шкафа и печи Пастера одинаков. Печи делаются только прямоугольной формы, а сушильные шкафы могут иметь не только прямоугольную, но и цилиндрическую форму (рис. 44 и 45). В этих аппаратах стерилизация осуществляется горячим воздухом (сухим жаром) при температуре 160°С в течение 1 ч или при температуре 150 °С в течение 2 ч.
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Как печи Пастера, так и сушильные шкафы - это полые внутри аппараты с двойными стенками, с двойными и плотно прикрывающимися дверцами. Снаружи для термоизоляции они покрываются слоем асбеста. Между стенками циркулирует горячий воздух, нагревание которого осуществляется либо электрическими спиралями, либо газовыми горелками. Внутри шкафа имеется несколько (обычно две или три) дырчатых полочек. В верхней части шкафа имеется два отверстия: одно предназначено для термометра, а второе служит для вентиляции. 
В сушильных шкафах можно, кроме стеклянной посуды, стерилизовать марлю, вату, хотя все же лучше обрабатывать их в автоклаве, так как при температуре 160 °С они желтеют. Нельзя стерилизовать в сушильном шкафу резиновые изделия, так как они не выносят высокой температуры - становятся ломкими и портятся. Жидкости при 150-160°С вскипают и меняют свой химический состав.
Чтобы избежать последующего заражения простерилизованных предметов микробами из воздуха, перед стерилизацией их заворачивают в бумагу. 
Нельзя допускать в сушильном шкафу повышения температуры выше 170 °С, так как при такой температуре ватные пробки буреют, а бумажные обертки становятся ломкими и даже обугливаются. 

Работа сухожарового шкафа.

Подготовленную для стерилизации посуду неплотно загружают, чтобы обеспечить равномерный и надежный прогрев стерилизуемого материала. При загрузке предметы не должны касаться стенок шкафа.
Дверь шкафа плотно закрывают, включают прибор, доводят температуру до 165° С и при этой температуре стерилизуют 1 ч. По окончании стерилизации выключают обогрев, но дверцу шкафа не открывают до тех пор, пока печь не остынет (500С); в противном случае холодный воздух, поступающий внутрь шкафа, может вызвать образование трещин на горячей посуде.
Продолжительность стерилизации, считают с момента достижения заданной температуры и она зависит от температурного режима: 

- при t° 150° - 2 часа;
- при t° 165 - 170° - 1 час; 
- при t° 180° - 10 – 15 минут;
- при t° 200° - 5 минут

Устройство термостата. 

Для успешного культивирования микроорганизмов важно не только правильно подобрать питательную среду и правильно произвести посев, но еще необходимо создать и оптимальные условия: обеспечить соответствующую температуру, влажность, аэрацию. Как правило, успешное культивирование микроорганизмов в лаборатории удается только при тщательном воспроизведении условий природной для них среды.
Оптимальную температуру при культивировании большинства патогенных для теплокровных (в том числе и человека) микроорганизмов (370 С) создают в термостате.
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Термостат – это прибор для поддержания определенной температуры в течение длительного времени. 

Термостат, представляет собой шкаф с двойными стенками, между которыми находится теплоноситель (воздух). В толще наружной стенки прокладывается теплоизоляционный материал (асбест, фибра, пробка, войлок и т.д.). Дверцы термостата также двойные, плотно закрывающиеся. Термостатирующая камера разделена перфорированными (сетчатыми) полками. Имеется термометр для контроля за температурой.
Температура в термостате поддерживается при помощи терморегулятора, благодаря которому автоматически включается и выключается подогреватель и таким образом поддерживается постоянная температура в термостате (при повышении температуры выше нужного уровня терморегулятор автоматически выключает обогреватель, а при понижении — включает его). Терморегуляторы могут быть биметаллические, «подушечные» и контактные (ртутные). В современных термостатах обычно применяют контактный терморегулятор — это ртутный термометр с впаянными с двух сторон платиновыми проволоками. Один конец проволоки достигает канала термометра, а другой заканчивается снаружи клеммой. Проволоку с помощью наружного магнита располагают на различном уровне от столбика ртути в термометре, и температура автоматически поддерживается в термостате.

Термостаты обогреваются электричеством, в них имеется электрический нагреватель. 

Современный лабораторный термостат оснащен цифровой индикацией температуры в камере и подсветкой камеры. 
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Подготовка термостата к работе.

Термостат прочно устанавливают строго горизонтально, подальше от холодильников и других приборов. Розетку присоединяют к сети переменного тока с напряжением, указанным в паспорте, и к контуру заземления. Чистой сухой тряпкой тщательно протирают стенки рабочей камеры, а также полки и устанавливают их. Устанавливают контактный термометр на требуемую температуру.

Пробирки с посевами устанавливают в штативах на полках термостата. Чашки в термостате должны стоять вверх дном.
Чтобы воздух в термостате свободно циркулировал и нагрев был равномерным, полки в термостате делают с прорезами и при работе плотно не загружают.
Чтобы не охладить культуры, термостат надолго не оставляют открытым.


Категорически запрещается: 
а) включать сухожаровой шкаф и термостат в сеть постоянного тока или в сеть переменного тока с несоответствующим напряжением; 
б) включать сухожаровой шкаф и термостат без заземления или «заземлять» его на трубы газа, водопровода или батареи отопления; 
в) помещать в сухожаровой шкаф и термостат кислоты, щелочи, а также горючие материалы.



Домашнее задание:

 В лекционных тетрадях законспектируйте тему урока (обязательно укажите дату и тему урока).
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Практическое  занятие № 4

Тема: Подготовка сухожарового шкафа и термостата к работе.

Цель работы: закрепить полученные теоретические знания о правилах подготовки и работы с сухожаровым шкафом и термостатом. 

Ход работы:

Задание 1:
При помощи интернет-ресурсов найдите и подробно изучите инструкцию по эксплуатации  сухожарового шкафа ШС-80-01 СПУ.
В рабочей тетради ответьте на контрольные вопросы, опираясь на инструкцию по эксплуатации шкафа ШС-80-01 СПУ.
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Контрольные вопросы:

1) Перечислите требования, предъявляемые к помещению в которых может эксплуатироваться данный вид оборудования (шкаф ШС-80-01 СПУ)?

2) Перечислите, что категорически запрещается делать при работе с сухожаровым шкафом ШС-80-01 СПУ?

3) Что необходимо сделать, если произошло загорание индикатора «АВАРИЯ»?

4) После окончания работы (если возникает такая необходимость), внутреннюю поверхность рабочей камеры шкафа моют соответствующим образом. Укажите как именно.

Задание 2:

Письменно ответьте на вопросы, опираясь на лекционный материал:

1) Дайте определение понятию «термостат».

2) Чем оснащены современные лабораторные термостаты?

3) Что такое контактный терморегулятор?

Сделайте вывод о проделанной работе.
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