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Тема: Устройство водяного стерилизатора и аппарата Коха.

1. Водяной стерилизатор

Стерилизация кипячением используется в основном для обработки металлических инструментов. Она проводится в специальных стерилизаторах (рис. 1) в течение 30 минут. Для повышения точки кипения и устранения жесткости воды добавляют 1 % соды. Этот метод не обеспечивает полной стерилизации, так как споры некоторых бацилл выдерживают кипячение в течение нескольких часов.
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Рис. 1. Стерилизатор-кипятильник
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2. Аппарат (кипятильник) Коха 

В лабораторной практике широко применяется стерилизация текучим паром, которая производится в аппарате Коха. 

Аппарат Коха представляет собой металлический цилиндр с двойными стенками, с двойным дном и конической крышкой, покрытый теплоизоляционным материалом (асбест и др.). В крышке аппарата имеется отверстие для термометра и несколько небольших отверстий для выхода пара. 

В нижней части расположены кран и водомерная трубка. Внутри кипятильника помещена перегородка (подставка) для стерилизуемых материалов, разделяющая внутреннее пространство кипятильника на две секции: верхнюю и нижнюю. Нижняя секция заполняется водой, уровень которой устанавливается по водомерному стеклу: вода не должна покрывать верхней части подставки (т.е. не должна касаться стерилизуемого материала). В верхнюю секцию кипятильника в решетчатых ведерках, устанавливаемых одно на другое, помещают стерилизуемые предметы.  Закрыв кипятильник крышкой, начинают нагревать в нем воду. Началом стерилизации считается момент, когда термометр покажет 98–100°С. При отсутствии термометра началом стерилизации считается момент, когда из отверстия в крышке кипятильника начнет энергично выходить пар. Таким образом, стерилизуемые предметы во время работы кипятильника будут все время находиться в струе текучего пара.

Стерилизуют при 100°С в течение 30-60 мин с момента начала кипения воды, при этом вегетативные формы микробов погибают, а споры сохраняются, и при комнатной температуре через сутки прорастают. Повторное воздействие паром снова обезвреживает вегетативные формы. Третье прогревание убивает все остальные бациллы, развивающиеся из спор. 

Стерилизуют таким методом (дробно) питательные среды и другие материалы, изменяющие свои свойства при температуре выше 100°С (молоко, желатин, картофельные среды и среды с углеводами).

Недостатком метода стерилизации текучим паром является его продолжительность, так как для полной стерилизации среды необходимо проводить многократное нагревание в кипятильнике в течение определенного времени - от 20 мин до 1,5 ч (в среднем 30-45 мин) в зависимости от объема жидкости с промежутками в 24 ч. Весь промежуток времени между нагреваниями среды рекомендуется выдерживать в термостате при 25-30 °С.

В практической работе вместо стерилизации текучим паром в кипятильнике Коха часто применяют обычную стерилизацию в автоклавах при 112 °С с противодавлением 0,5 атм. в течение 15-20 мин.
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