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Тема: Мытье, сушка и подготовка к стерилизации бактериологической посуды.

Посуда для бактериологических работ должна быть чистой, а для многих исследований — и стерильной, так как исполь​зование загрязненной, плохо вымытой посуды может привести к получению неправильных результатов.

Надписи, сделанные на стекле восковым карандашом, лег​ко снимаются щеткой либо кусочком влажной марли с ме​ловым порошком или содой.

Мытье новой лабораторной посуды. 
В ведре с теплой водой растворяют хозяйственное мыло, чтобы образовалось небольшое количество пены, погружают в нее посуду и ста​вят на слабый огонь. После 15-минутного кипячения посуду вынимают, ополаскивают чистой водой, погружают в теплый 1—2% раствор соляной кислоты, доводят до ки​пения и вываривают 10—15 минут, чтобы нейтрализовать избы​ток щелочи, который мог остаться при изготовлении стекла. После кипячения в кислоте посуду прополаскивают водопроводной водой и дважды дистиллированной.

Мытье лабораторной посуды, бывшей в употреблении. 
По​суда, в которой содержался исследуемый материал, поступает в мойку после предварительной дезинфекции, гарантирующей гибель находящихся в ней патогенных микробов. Перед мытьем из пробирок, чашек и матрацев обеззараженную жид​кость выливают в канализацию. Не очень загрязненную посу​ду моют ершом в горячей воде с мылом. Очень загрязнен​ную жирную посуду, не поддающуюся мытью обычным спо​собом, заливают на 30—40 минут хромовой смесью, а затем в течение продолжительного времени промывают сначала проточной водопроводной, затем — дистиллированной водой.

Мытье градуированных пипеток. 
Новые градуированные пипетки, не бывшие в употребле​нии, моют следующим образом. Выдерживают пипетки 20—30 минут в мыльном растворе, прополаскивают водо​проводной водой и переносят в 1—2% раствор соляной кислоты, который постепенно доводят до кипения. Далее пипетки обрабатывают так же, как и остальную стек​лянную посуду.

Пипетки, бывшие в употреблении, тщательно протирают тонкой упругой проволокой, на конец которой плотно накручи​вают кусочек ваты или марли в виде сливы. Для того чтобы загрязнения снимались быстрее и легче, пользуются горячей мыльной водой, раствором питьевой соды или стирального порошка.

Промытые пипетки складывают в таз, заливают теплым раствором мыль​ной водой и ставят на слабый огонь. После 20—30-минутного кипячения пипетки вынимают и несколько раз ополаскивают сначала теплой проточной, а затем дистиллированной водой.

Сильно загрязненные пипетки также очищают вначале ершом с мылом или содой, а затем погружают в хромовую смесь, налитую в ванночку или банку, по высоте соответству​ющую длине обрабатываемых пипеток. В хромовой смеси пипетки выдерживают 20—30 минут, затем в течение несколь​ких минут промывают проточной и дважды ополаскивают ди​стиллированной водой.

Мытье предметных и покровных стекол. 
Предметные и по​кровные стекла должны иметь абсолютно чистую поверхность и быть хорошо обезжиренными. Стекла рекомендуется мыть и ополаскивать в резиновых перчатках, чтобы не загрязнять их жиром, находящимся на поверхности кожи.

Стекла предметные и покровные, не бывшие в употребле​нии, моют в теплой мыльной воде и после ополаскивания за​ливают смесью Никифорова (этиловый спирт : эфир, в соотношении 1:1). Если стекла, выну​тые через 2—3 дня из смеси Никифорова, сохраняют следы жира, их складывают в фарфоровую чашечку, заливают 2—5% раствором гидрокарбоната натрия или едкого натра, ставят на слабый огонь и кипятят, считая от момента закипания воды, в течение 20—30 минут. После кипячения в щелочном растворе стекла ополаскивают проточной водопроводной во​дой, опускают на 10—15 минут в 5—10% раствор соляной кислоты, и затем промывают проточной и дистиллированной водой.

Предметные и покровные стекла, бывшие в употреблении, загрязненные краской и иммерсионным маслом, обрабатыва​ют следующим способом:

- опускают на 2 ч в концентриро​ванную серную кислоту или хромовую смесь, затем тщатель​но промывают проточной водопроводной водой;

- заливают 5% раствором гидрокарбоната натрия или щелочи (едкое ка​ли или едкий натр), ставят на слабый огонь и кипятит в те​чение 30—40 минут.

Сушка и хранение чистой лабораторной посуды.
Вымытую посуду не вытирают, а сушат при комнатной температуре (холодная сушка) или горячим воздухом в су​шильном шкафу при температуре 100—105°C.

Чисто вымытую и высушенную посуду, закрытую пробками с бумажными колпачками или без них, хранят в местах, на​дежно защищенных от пыли, лучше всего в плотно закрыва​ющемся шкафу.

Подготовка и стерилизация лабораторного оборудования
Перед стерилизацией лабораторную посуду моют и сушат. Пробирки, флаконы, бутыли, матрацы и колбы закрывают ватно-марлевыми пробками. Поверх пробок на каждый сосуд (кроме пробирок) надевают бумажные колпачки.

Резиновые, корковые и стеклянные пробки стерилизуют в отдельном пакете, привязанном к горлышку посуды. 
Чашки Петри стерилизуют завернутыми в бумагу по 1—10 штук. Пастеровские пипетки по 3—15 шт. заворачивают в оберточную бумагу. В верхнюю часть каждой пипетки вкладывают кусочек ваты, предупреждающий попадание материала в окружающую среду. 
В верхнюю часть градуированных пипеток, как и в пастеровские пипетки, вставляют предохранительную вату и затем заворачивают в плотную бумагу, нарезанную предварительно полосками шириной 2—2,5 см и длиной 50—70 см. Полоску кладут на стол, левый конец ее загибают и завертывают им кончик пипетки, затем, вращая пипетку, навертывают на нее ленту бумаги. Для того чтобы бумага не разворачивалась, противоположный конец ее закручивают или приклеивают. На бумаге надписывают объем завернутой пипетки. При наличии пеналов градуированные пипетки стерили​зуют в них.

