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Тема   Внешняя политика России в современности
В конце 1990 г. российская внешняя политика потерпела ряд неудач, ослабивших позиции страны. Кризис в экономике и разложение государственной власти привели к падению международного престижа России. Это стало причиной разрастания блока НАТО, бомбардировок Югославии, агрессии США против Ирака.
В сложной обстановке, когда постоянно меняется баланс сил, у России остались благоприятные условия для развития. На страну не оказывалось внешнеполитическое давление и не было признаков подготовки внешней агрессии, имелись перспективы внутреннего развития, возможности интеграции в мировую экономику. Темпы развития страны будут зависеть от того, смогут ли политики и экономисты своевременно отвечать на изменения, происходящие в мире, адаптироваться и интегрироваться в него.
В течение длительного периода СССР являлся мощнейшим государством. Российская Федерация значительно уступает бывшему Союзу в масштабах и уже не является супердержавой. Однако она сохранит статус второй в мире ядерной державы, ее экономика набирает силу, общество страны имеет высокий интеллектуальный потенциал.
Россия - крупнейшее в мире государство по природным ресурсам и территории, уникальность ее географического положения заключается в том, что она расположена стратегически выгодно и является мостом между Европой и Азией.
Традиционные связи (существенное влияние России в ряде стран и регионов) будут способствовать успеху становления экономики и политического значения государства.
Немаловажна и политическая воля современного российского правительства, которое отвергло все попытки сделать Россию ведомой страной. Держава сумела сохранить себя в качестве самостоятельной, политической и экономической величины в современном мире. Этому способствовала правильно выбранная ориентация и активная дипломатическая деятельность руководства.
События 11 сентября 2002 г. отчетливо показали способность руководства страны к быстрому маневру и переориентации внешней политики, а также подтолкнули Россию и США к партнерству и сотрудничеству на полях совпадающих интересов. Это привело к доверительности в отношениях. Однако это не означает, что Россия будет вести политику, полностью идентичную действиям США. У РФ есть традиционные приоритеты, экономические интересы и давние отношения с рядом стран.
В 2000 г. была принята новая концепция внешней политики РФ, где приоритетом внешнеполитического курса объявлена защита интересов личности, общества и государства. Для обеспечения этой программы были определены основные цели:
· обеспечение безопасности страны;
· сохранение и укрепление суверенитета и территориальной целостности;
· завоевание авторитета в мировом обществе, что в наибольшей мере отвечает интересам России как великой державы и одного из влиятельных центров современного мира;
· воздействие на общемировые процессы в целях формирования стабильности, справедливого и демократичного миропорядка на принципах равноправных отношений между государствами;
· создание благоприятных внешних условий для поступательного развития России, подъема ее экономики;
· повышение уровня жизни населения;
· проведение демократических преобразований;
· укрепление основ конституционного строя;
· соблюдение прав и свобод человека.
Последовательность внешней политики создает благоприятные условия для повышения международного престижа России и дальнейшего социально-экономического и культурного развития страны.
Российская внешняя политика способна сделать немало полезного для мира, и в этом стремлении нет места имперским амбициям.
Несмотря на нынешние серьезные экономические и социальные трудности, Россия, несомненно, сохранится в качестве одного из центров многополярного мира.
Из региональных организаций приоритетное значение для внешней политики России имеет Содружество Независимых Государств. Заметно возросла активность в развитии добрососедских партнерских отношений со странами СНГ, взаимовыгодных интеграционных процессов. Российская политика в Содружестве строится на реалистическом подходе, базирующемся на учете взаимных интересов и встречной открытости.
Другой традиционный приоритет российской внешней политики - Европа. На этом направлении реализуются основные внешние интересы России, которые в настоящее время проявляются в двух основных плоскостях - сфере безопасности и экономики.
В первой - Россия проводит линию на создание стабильной, не дискриминационной и всеобъемлющей системы европейской безопасности. На этой задаче и были сфокусированы визиты В.В.Путина в Германию и Бельгию, его и НАТО. Россия готова к тесному и открытому диалогу с европейцами, но при этом она должна выступать как равный партнер. Второй важнейшей задачей диалога о путях формирования Большой Европы является углубление партнерства России и ЕС, создание общего экономического пространства. Европа твердо и надолго укрепит свою репутацию мощного и действительно самостоятельного центра мировой политики, если она сможет объединить собственные возможности и ресурсы с российскими. Пришла пора подумать над тем, что необходимо предпринять, чтобы единая безопасная Европа стала предвестником единого и безопасного мира. Похоже, что в Западной Европе начинают воспринимать эти идеи. Главное в них то, что без полноценного участия России в европейских делах не удастся создать единую эффективную систему безопасности.
Интерес России как европейской державы понятен. Это не умаляет однако значения, которое придается другим внешнеполитическим направлениям. На глазах формируются , с которыми ведется активный и насыщенный диалог, особенно интенсивный в последнее время на высшем уровне. Во главу угла этого действительно широкого диалога ставятся проблемы стратегической стабильности - важнейшего элемента международной безопасности. Россия выдвинула развернутую реалистическую программу, направленную на укрепление стратегической стабильности и ускорение разоруженческого процесса.

Россия подтвердила предложения Соединенным Штатам о согласованном сокращении стратегических наступательных вооружений до 1500 ядерных боезарядов для каждой из сторон к 2008 году, а затем, возможно, и ниже. Реализация этой инициативы не только способствовала бы укреплению глобальной стабильности, но и внесла бы весомый вклад в совместное строительство новых стратегических отношений между Россией и США. Россия готова к обсуждению с США всех вопросов, связанных с появлением новых угроз и вызовов, к достижению нового качества партнерства.
В комплексе мер по обеспечению стратегической стабильности важное место занимает предотвращение размещения оружия в космическом пространстве. Россия предлагает международному сообществу начать подготовку всеобъемлющей договоренности о неразмещении оружия в космосе, неприменении силы или угрозы ее применения против космических объектов. Практическая реализация этих и других инициатив требует ответственного и бережного отношения к судьбе . Договор составляет важную часть сложившейся структуры стратегической стабильности, пакета разоруженческих договоренностей. Отказ от него привел бы к слому международной правовой системы в области разоружения и нераспространения. При этом затронутыми окажутся интересы не только России, но и многих других государств. Отсюда и важность принятия по резолюций Генеральной Ассамблеи ООН в пользу сохранения и соблюдения Договора по ПРО.
Интересы России и ее внешней политики не замыкаются на Европе и США. Само ее геополитическое положение уже предполагает многовекторную политику, сбалансированную в географическом отношении. В российской внешней политике будет неуклонно возрастать значение Азии. Будучи неотъемлемой частью азиатского континента, Россия имеет здесь самые широкие интересы. Как показало , мы будем продолжать делать упор на активизацию участия в основных интеграционных структурах азиатско-тихоокеанского региона.
Крупнейшие внешнеполитические шаги за последние два года подтверждают, что Россия продолжает выстраивать партнерские отношения с великими державами Азии - Китаем и Индией, с которыми у нее значительное совпадение взглядов на центральные вопросы мировой политики. Подписанный исторический определил принципы развития отношений на ближайшие десятилетия. Эта и другие достигнутые в последнее время договоренности на высшем уровне в отношениях России с Китаем и , сотрудничество между ними в международной сфере являются важнейшими факторами стабильности не только в азиатском и тихоокеанском регионах, но и в более широком контексте.
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