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Урок № 92-93 Современные адыгейские писатели и поэты
Машбаш Исхак Шумафович
Родился 28 мая 1931 г. в ауле Урупский Северо-Кавказского края РСФСР (ныне - Успенский р-н Краснодарского края).
По паспорту - Исхак Машбашев. Литературный псевдоним - Исхак Машбаш.
В 1951 г.с отличием  окончил Адыгейское педагогическое училище (г. Майкоп), в 1957 г. - Литературный институт им. А. М. Горького (г. Москва), в 1962 г. - отделение работников печати, телевидения и радиовещания Высшей партийной школы при ЦК КПСС.
В 1956-1959 гг. работал заведующим отделом областной газеты "Социалистическая Адыгея". С 1956 г. - член Союза писателей России. С 1959 г. - руководитель лекторской группы Адыгского обкома КПСС. В 1962-1970 гг. был ответственным секретарем Адыгской писательской организации. В 1970-1983 гг. занимал пост главного редактора журнала "Дружба". С 1983 г. - председатель правления Союза писателей Адыгеи (в настоящее время региональное отделение Союз писателей России).
Автор более 60 книг, в том числе сборника стихов "Щедрое солнце полдня" (Государственная премия РСФСР им. М. Горького; 1981), романов "Оплаканных не ждут", "Раскаты далекого грома" (Государственная премия СССР; 1991), "Сто первый перевал", "Жернова", "Два пленника", "Хан-Гирей", "Сотвори добро", "Адыги", и др. Автор текста гимна Республики Адыгея и многих песен. Перевел на адыгский язык "Слово о полку Игореве", стихотворения и поэмы Александра Пушкина, Михаила Лермонтова, Николая Некрасова, Александра Блока, Сергея Есенина, Владимира Маяковского.
Избирался народным депутатом СССР, был членом Верховного Совета СССР. Член Общественной палаты РФ (2006-2008, 2017-н. в.).
Народный писатель Адыгеи (1993), Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии. Награжден орденами Дружбы народов (1981) и "За заслуги перед Отечеством" II (2007), III (2001) и IV (1997) степеней. Лауреат Международной премии имени М. А. Шолохова в области литературы и искусства.
Гадагатль Аскер Магамудович
Аскер Гадагатль (20 сентября 1922 — 28 мая 2009) — российский учёный-нартовед, народный поэт Республики Адыгея. Доктор филологических наук. Заслуженный работник культуры Российской Федерации. Академик Адыгской (Черкесской) Международной академии наук. Член Союза писателей СССР с 1959 г.
 Родился в 1922 году в ауле Хатукай (ныне в Красногвардейском районе Адыгеи). Участник Великой Отечественной Войны. Служба в армии с 1942 по 1946 гг., снайпер, снайпер-инструктор. В 1957 году окончил Адыгейский педагогический институт, а после аспирантуру при Академии наук Грузинской СССР. Работал в Адыгейском НИИ экономики, языка, литературы и истории.
Умер 28 мая 2009 года. Похоронен в родном ауле Хатукай.
Творчество
Печататься Гадагатль начал в 1940-х годах в местной периодической печати. Отдельным изданием его сборник стихов «Песнь сердца» вышел в 1948 году. За ним последовали поэтические сборники «Светлые дни», «Мой аул», «Желание сердца», «Дороги», «Светлые надежды», «Песней возвратившиеся». Многие из его произведений переведены на русский язык и другие языки народов СССР. К крупным произведением Гадагатля относятся поэма в стихах «Дочь адыга».
Также Аскер Гадагатль известен как собиратель и публикатор фольклора: им было издано 7 томов Нартского эпоса, кроме того он является автором ряда крупных исследовательских работ о Нартском эпосе. Многие фольклорные мотивы он использовал и в своих поэтических произведениях.
КУЕК НАЛЬБИЙ ЮНУСОВИЧ
Поэт, прозаик, драматург, публицист, видный общественный деятель.Заслужен­ный деятель искусств Республики Адыгея.
Родился 20 июля 1938 года в ауле Кунчукохабль Теучежского района Адыгеи.
В 1957 году поступил в Адыгейский педагогический институт.
После института работал корректором в газете "Социалистическая Адыгея", учителем в Кунчукохабльской средней школе. С 1978 года по 1991 год заведовал адыгейской редакцией областной радиокомпании. С 1991 года по 1993 год издавал независимую газету "Гъуаз" ("Вестник"). Затем директором радио на телерадиокомпании Республики Адыгея. Сейчас трудится главным редактором Адыгейского республиканского книжного издательства.
Куёк Нальбий Юнусович, член Союза писателей СССР с 1974 года, псевдоним "Нальби". Почётный член Адыгской (Черкесской) международной академии наук (АМАН).
Поэтические книги на русском языке:
"Танец надежды" 1979 г. "Современник". Москва.
"Светлый друг". 1982 г. "Современник". Москва.
"Звезда близка", 1984 г. Советская Россия". Москва.
"Продрогшая вишня". "Современник". Москва. Переводчики: Ю. Кузнецов, В. Бояринов, Т. Реброва, В. Цыбин и др.
Публикации поэм, подборок стихов в журналах "Дружба народов", "Кавкасиони", (Тбилиси), "Студенческий меридиан" 1986г., "Советская молодежь", в еженедельнике "Литературная Россия", в альмонахе "Кубань", в журналах "Зэкъошныгь"("Дружба"), "Глагол Кавказа", Адыгея; в журналах и газетах Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии, в ряде республик СССР.
За рубежом: в Болгарии, Турции, Сирии, Израиле опубликованы отдельные произведения и подборки стихов.
Поэтические книги на адыгейском языке: "Земной шар по сердцу проходит",1968, "Вишнёвые деревья", 1971, "Тёплые берега", 1973, "Поднявший небо", 1976 (для детей), "И луч и голос, и перо",1981, "И небо и земля — для всех", 1983 (для детей), "Куст калины красной", 1985, "Достаю до горизонта", 1987 (для детей) "И свет исходит из груди", 1988, "Пенёк и Яичко", 1992 (для детей), "Кто мастер адыгейского языка", 1994, "Пепел сердца", 1995.
Драматические произведения в стихах: "Мальчик и Злой дух", пьеса-сказка для детей на русском и адыгейском языках; "Война крестьян", историческая пьеса; "Песни наших отцов", на адыгейском и русском языках; "Бей-палка", на адыгейском и русском языках, для кукольного театра.
Перевёл на адыгейский язык "Укрощение строптивой" Шекспира, "Хозяйка трактира" Гольдони, "Тартюф" Мольера, "Ревизор" Гоголя, "Иванов" Чехова, отдельные стихи грузинских, немецких, чешских поэтов.
Автор сценария первого адыгейского художественного фильма "Сумерки надежд" (главный приз кинофестиваля в Испании); телефильмов о деятелях культуры и искусства.
Скоропостижно скончался утром 22 августа 2007 года в Майкопе после обширного инфаркта. Похоронен 24 августа на одном из кладбищ Майкопа.
Домашнее задание 
1 записать коротко биографию  Машбаш Исхак Шумафович, Куек Нальбий Юнусович, Гадагатль Аскер Магамудович
2. самостоятельно ознакомиться с их творчеством
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