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Тема: Устройство и принцип работы анаэростата и вакуум-эксикатора.

Анаэростат — прибор для культивирования микроорганизмов в анаэробных условиях. Для создания анаэробных условий из прибора выкачивают воздух. Остаток воздуха удаляют, заполняя прибор инертным газом (азот, смесь азота с углекислым газом), а затем в приборе либо снова создают вакуум, либо повторно заполняют азотом. Процедура «промывания» анаэростата азотом повторяется два-три раза. 
Существует два вида анаэростата: макроанаэростат (рис.1) и  микроанаэростат  (рис.2).
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Рис. 1. Макроанаэростат

Макроанаэростат представляет собой термостат с водяным обогревом. Внутри него находится толстостенный металлический герметически закрывающийся котел цилиндрической формы. В крышку анаэростата вставлено стекло, через которое наблюдают за ростом микроорганизмов. Внутри котла имеются съемные металлические полочки для штативов и чашек Петри, а также электрическая лампочка.
Анаэростат имеет двойные стенки и двойное дно, пространство между которыми заполняется водой для обогрева. Уровень воды определяют с помощью поплавка, вмонтированного в металлическую трубку, выведенную через верхнюю стенку анаэростата. На задней стенке внизу имеется кран для слива воды. Нагревается анаэростат электричеством, постоянная температура обеспечивается терморегулятором.  На верхнюю стенку анаэростата из внутреннего цилиндра, в котором создается вакуум, выведен металлический отросток с двумя кранами и вакуумметром. Вакуум в анаэростате создается с помощью вакуумного насоса, соединенного с кранами шлангом из вакуумной резины. В то время как один кран открывают для отсасывания воздуха, другой закрывают. Затем закрывают первый кран, а через второй впускают азот. Вакуум в анаэростате может быть доведен до 3—10 мм рт.ст. 
В условиях анаэростата можно выращивать как факультативные, так и облигатные анаэробы. Для этого устанавливают в анаэростате нужную температуру (26—37°С), на полочки ставят засеянные анаэробами пробирки, флаконы или чашки Петри с питательными средами и герметично закрывают крышку. Через кран из анаэростата откачивают воздух, кран закрывают. При выращивании строгих анаэробов полость анаэростата «промывают» азотом. Выращивание производят в течение 2—5 суток.
Микроанаэростат представляет собой толстостенный металлический цилиндр. Сверху он герметически закрывается крышкой с резиновой вакуумной прокладкой. На крышке имеются вакуумметр и кран для откачивания воздуха вакуумным насосом. После выкачивания воздуха микроанаэростат можно заполнить азотом. Для выращивания анаэробов анаэростатом, после загрузки и создания в нем вакуума помещают в термостат с заданной температурой.
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               Рис. 2. Микроанаэростат
     
      
Вакуумные эксикаторы предназначены для хранения образцов или проведения исследований в вакууме или среде инертного газа. Эксикаторы оснащены вакуумными манометрами  и кранами для подачи и отвода газа.
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Тема: Назначение и устройство биологического светового микроскопа.

Микроскоп - оптический прибор для получения увеличенного изображения мелких объектов и их деталей, невидимых невооруженным глазом.

Световой микроскоп состоит из трех основных частей: оптической, осветительной и механической.
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1 — основание микроскопа; 2 — коробка с механизмом микрометрического фокусирования; 
3 — микрометрический винт; 4 — макрометрический винт; 5 и 6 — винты для перемещения столика; 7 — тубусодержатель; 8 — головка микроскопа; 9 — насадка монокулярная (тубус с окуляром); 10 — винт для крепления насадки; 11 — винт, фиксирующий револьвер относительно тубуса; 12 — револьвер с объективами; 13 — предметный столик; 
14 — винт для крепления конденсора; 15 — конденсор; 16 — дополнительная линза; 
17 — рукоятка кронштейна; 18 — зеркало; 19 — кронштейн

1) Основными деталями оптической части микроскопа являются две системы увеличительных линз: обращенный к глазу исследователя окуляр и обращенный к препарату объектив. 
Объектив - одна из важнейших частей микроскопа. Объектив состоит из металлического цилиндра с вмонтированными в него линзами, число которых может быть различным. Увеличение объектива обозначено на нем цифрами (х8, ×10, ×40, ×90). 
Окуляр устроен намного проще объектива. Он состоит из 2-3 линз, вмонтированных в металлический цилиндр. Между линзами расположена постоянная диафрагма, определяющая границы поля зрения. Нижняя линза фокусирует изображение объекта, построенное объективом в плоскости диафрагмы, а верхняя служит непосредственно для наблюдения. Увеличение окуляров обозначено на них цифрами: х7, х10, х15. Окуляр, подобно лупе, дает прямое, мнимое, увеличенное изображение наблюдаемого объекта, построенное объективом.

2) Осветительная часть предназначена для создания светового потока, который позволяет осветить объект таким образом, чтобы оптическая часть микроскопа предельно точно выполняла свои функции. К осветительной системе относят – конденсор с диафрагмой и светофильтром, зеркало.

Зеркало служит для направления света через конденсор и отверстие предметного столика на объект. Оно имеет две поверхности: плоскую и вогнутую. В лабораториях с рассеянным светом используют вогнутое зеркало.

Конденсор состоит из 2-3 линз, вставленных в металлический цилиндр. При подъеме или опускании его с помощью специального винта соответственно конденсируется или рассеивается свет, падающий от зеркала на объект.

Ирисовая диафрагма расположена между зеркалом и конденсором. Она служит для изменения диаметра светового потока, направляемого зеркалом через конденсор на объект, в соответствии с диаметром фронтальной линзы объектива и состоит из тонких металлических пластинок. С помощью рычажка их можно то соединить, полностью закрывая нижнюю линзу конденсора, то развести, увеличивая поток света.
3) Механическая часть микроскопа содержит детали, объединяющие описанные выше оптическую и осветительную части, а также позволяющие размещать и перемещать исследуемый препарат. Механическая часть микроскопа состоит из основания, микровинта, тубуса, тубусодержателя, винта грубой наводки (макровинта), винта перемещения конденсора, револьвера, предметного столика.
Тубус – это цилиндр, в который сверху вставляют окуляры. Тубус подвижно соединен с головкой тубусодержателя, его фиксируют стопорным винтом в определенном положении. Ослабив стопорный винт, тубус можно снять.

Тубусодержатель несет тубус и револьвер.

Револьвер предназначен для быстрой смены объективов, которые ввинчиваются в его гнезда. Центрированное положение объектива обеспечивает защелка, расположенная внутри револьвера.

Винт грубой наводки используют для значительного перемещения тубусодержателя, а, следовательно, и объектива с целью фокусировки объекта при малом увеличении.

Микрометренный винт служит для незначительного перемещения тубусодержателя, а, следовательно, и объектива на расстояния, измеряемые микрометрами. Во избежание порчи микрометренного механизма разрешается крутить микрометренный винт в одну сторону не более чем на половину оборота.

Предметный столик предназначен для расположения на нем препарата. В середине столика имеется круглое отверстие, в которое входит фронтальная линза конденсора. На столике имеются две пружинистые клеммы (зажимы, закрепляющие препарат).
Домашнее задание:
1) В лекционных тетрадях законспектируйте темы уроков.
2) Подготовка  к контрольной работе (повторить все конспекты).
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