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Урок 25-26 Борьба с иноземными завоевателями. Татаро-монгольское нашествие
Империя Чингисхана
В XII ст. у монгольских племен, кочевавших на территории между Байкалом и Великой Китайской стеной, началось разложение родоплеменного строя, выделилась родовая аристократия (нойоны). Начал складываться кочевой феодализм, появились предпосылки к возникновению государственности.
Крупный союз монгольских племен, вобравший в себя большинство монголов, создал в конце XII в. хан Есугей. После его смерти племенной союз распался, и его сыну Темучину (1162–1227) пришлось в течение нескольких десятилетий приводить к покорности монгольские племена. В 1206 г. курултай (съезд монгольской знати) признал Темучина верховным правителем всех монголов − Чингисханом.
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Портрет Чингисхана. Китай. XIV в.
Чингисхан провел реформу монгольской армии, разделив общее ополчение монгольских племен на тумены (десятитысячные отряды), тысячи, сотни и десятки. В армии Чингисхана царила строжайшая дисциплина: за бегство с поля боя или непослушание наказывался не только провинившийся, но и весь его десяток. 
Из документа (Гумилев Л. Н. От Руси к России.):
"…Чингисхан сформулирован новый кодекс законов − Великую Ясу. Яса отнюдь не являлась модификацией обычного права, а основывалась на принципах обязательной взаимопомощи, общности дисциплины и осуждения предательства без каких-либо компромиссов.
…Так, по Ясе, каждого предателя, то есть человека, обманувшего доверившегося ему, казнили смертной казнью. Простым людям отрубали голову, а людям высокого положения ломали позвоночник − так, чтобы кровь осталась в теле убитого… Точно такая же смертная казнь полагалась и за неоказание помощи боевому товарищу… Если кто-то из воинов терял лук или колчан со стрелами, то ехавший сзади обязывался поднять и вернуть оружие. Нарушение этих правил также приравнивалось к неоказанию помощb и влекло за собой смертную казнь…"
Войско Чингисхана отличалось мобильностью и слаженностью. Каждый воин были вооружен двумя-тремя луками, колчаном со стрелами, топором, арканом, саблей. Его защитой служили железный шлем и панцирь из кожи.
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Тяжеловооруженные монгольские воины рядом с осадным оружием.
Миниатюра из хроники Рашид ад-Дина
В основе завоевательных походов монголов лежало стремление нойонов к обогащению, приобретению новых пастбищ для скота, контролю над торговыми караванными путями и обеспечению безопасности монгольских границ.
В 1207–1211 гг. войска Чингисхана завоевали Южную Сибирь. В 1211–1235 гг. монгольская армия покорила китайскую империю Цзинь. В 1218–1221 гг. была разграблена Средняя Азия.  В 1223 г. два тумена под предводительством военачальников Джэбэ (Джебе) и Субэдэя (Субедея) выступили в новый поход. Монголы разорили Грузию, разбили аланов и половецких ханов.
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Для борьбы с монгольской угрозой половецкие ханы попросили военной помощи у русских князей. 31 мая 1223 г. объединенное русско-половецкое войско под предводительством Мстислава Мстиславовича Галицкого, Мстислава Романовича Киевского и Мстислава Святославича Черниговского было наголову разбито в битве у реки Калки, впадающей в Азовское море. Причинами поражения стали умелая тактика монголов, бегство половцев в начале битвы и разногласия между русскими князьями.
Из документа (Галицко-Волынская летопись): 
"Татары отъехали; около самой реки Калки встретились татары с русскими и половецкими полками. Мстислав Мстиславич повелел сначала перейти реку Калку Даниилу с полком и другим полкам с ними, а сам после них переехал; сам он ехал в сторожевом отряде. Когда он увидел татарские полки, то приехал сказать: «Вооружайтесь!» Мстислав Романович и другой Мстислав сидели в стане и ничего не знали: Мстислав им не сказал о происходящем из-за зависти, потому что между ними была большая вражда. Сошлись полки вместе. Даниил выехал вперед, и Семен Олюевич и Василько Гаврилович ударили в полки татарские, и Васильке был ранен. А сам Даниил, будучи ранен в грудь, по молодости и храбрости не почувствовал ран на теле своем. Ему было восемнадцать лет, и он был силен. Даниил крепко боролся, избивая татар. Увидел это Мстислав Немой и, подумав, что Даниил ранен, сам бросился на них, ибо был он муж сильный; он был родственником Роману от рода Владимира Мономаха. Он очень любил отца Даниила, а тот поручил ему свою волость после своей смерти, чтобы отдать ее князю Даниилу. Когда татары обратились в бегство, Даниил избивал их со своим полком, и Олег Курский крепко бился с ними, но новые полки сразились с ними. За грехи наши побеждены были русские полки".
После битвы выжившие русские пленники были зверски умерщвлены монголами: раздавлены досками, на которых пировали победители. Нашествия на русские земли не последовало − после разграбления окраин Киевского княжества монголы повернули на северо-восток, где были разбиты булгарами.

Из документа (Гумилев Л. Н. От Руси к России.):
"…На реке Калке произошло сражение: восьмидесятитысячная русско-половецкая армия обрушилась на двадцатитысячный отряд монголов (1123). Эту битву русская армия проиграла из-за полной неспособности к самой минимальной организации. Мстислав Удалой и «младший» князь Даниил бежали за Днепр, они  первыми оказались у берега и успели вскочить в ладьи. При этом остальные ладьи князья порубили, боясь, что монголы смогут переправиться вслед за ними. Тем самым они обрекли на гибель своих соратников, у которых лошади были хуже княжеских. Разумеется, монголы убили всех, кого настигли.
Мстислав Черниговский со своим войском начал отступать по степи, не оставив арьергардного заслона. Монгольские всадники гнались за черниговцами, легко настигали и рубили. 
Мстислав Киевский расположил своих воинов на большом холме, забыв, что нужно обеспечить отход к воде. Монголы, конечно, легко блокировали отряд. Окруженный Мстислав слался, поддавшись на уговоры Плоскини − вождя бродников, которые были союзниками монголов. Плоскиня убедил князя, что русских пощадят и не прольют их крови. Монголы, согласно своему обычаю, данное слово сдержали. Они положили связанных пленников на землю, прикрыли их настилом из досок и сели пировать на их телах. Но ни капли русской крови действительно пролито не было…"
монголо-татарское нашествие
Неудача похода Джэбэ и Субэдэя в Волжской Булгарии не остановила монголов. Уже после смерти Чингисхана в 1235 г. на очередном курултае новый великий хан Угэдэй призвал монголов к великому походу на Запад. Командование монгольскими войсками было вверено внуку Чингисхана − Батыю (Бату).
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Бату хан (Батый). Средневековый китайский рисунок
В 1237 г. войска Батыя уничтожили Волжскую Булгарию и подступили к границам русских земель. 
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В декабре 1237 г. объединенное войско Монгольской империи под командованием Батыя вторглось в пределы Северо-Восточной Руси. Разгромив рязанские полки, монголы осадили Рязань и на шестой день (21 декабря) разграбили и сожгли ее, жителей перебили.

Согласно «Повести о разорении Рязани Батыем», после уничтожения города на родину вернулся рязанский боярин Евпатий Коловрат, который, собрав небольшой отряд выживших рязанцев, напал на орду Батыя и вместе со своими товарищами принял героическую смерть. 
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П. Литвинский. Евпатий Коловрат
Затем Батый разбил под Коломной владимирскую рать и, несмотря на упорное сопротивление, захватил Владимир 7 февраля 1238 г. Город был опустошен, сожжен, в огне погибли ценнейшие памятники литературы, искусства, архитектуры.  
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В течение февраля монголы разрушили 14 городов (Ростов, Суздаль, Углич и др.). Пять дней сопротивлялась монголам Москва под руководством воеводы Филиппа Нянка. Великий князь Юрий Всеволодович попытался собрать ополчение с северных рубежей своего княжества. 3 марта 1238 г. его отряд встретился с монгольским войском у реки Сити. Великий князь и почти все его воинство пало в битве.
Разорения избежал Новгород − начавшаяся весенняя распутица вынудила Батыя оставить планы захвата города. В 100 км от Новгорода, взяв Торжок, оборонявшийся две недели, монголы повернули назад. Отходя на юг, Батый опустошил восточные районы Смоленской и Черниговской земли. Русские города ожесточенно сопротивлялись захватчикам. Особенно громкую славу обрели защитники небольшого города Козельска («злого города») во главе с 12-летним князем Василием, семь недель отбивавшие атаки монгольских отрядов.

Весной 1239 г. началось нашествие на Южную Русь. Южнорусские князья, занятые междоусобицами, даже не пытались объединить свои силы для отпора врагу. Борьба с захватчиками свелась к самоотверженной, но обреченной на поражение обороне городов. Было разгромлено Переяславское княжество, и осенью 1240 г. Батый осадил Киев.  Защитники Киева под командованием воеводы Дмитра стояли насмерть, но монголо-татарам удалось проломить стены и захватить город, после чего он был разграблен, сожжен и надолго утратил свое былое значение.
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В. Шаталин. Оборона Киева от монголо-татарских завоевателей
Захватив Киев, монголы обрушились на Галицко-Волынскую Русь. Взятые ими города были разорены, некоторые навсегда исчезли с лица земли. В сельской местности после нашествия оставались одни лишь пепелища. Батыев погром не сломил волю русского народа к сопротивлению. Народные восстания против захватчиков вспыхивали в Новгороде, Владимире, Суздале, Ярославле, Ростове и других городах. Ханам Золотой Орды потребовалось еще около 10 лет, чтобы закрепить свое господство.
В 1241–1242 гг. Батый опустошил европейские страны (Польшу, Чехию, Венгрию, Трансильванию, Валахию, Молдавию, Болгарию), которые хоть и были разграблены, но, заслоненные Русью, избежали многолетней зависимости. Дойдя до берегов Адриатики, понеся большие потери, Батый повернул обратно, узнав о смерти хана Угэдэя. Русь своим сопротивлением спасла Западную Европу от Орды. «России определено было великое предназначение: ее необозримые равнины поглотили силы монголов и остановили их на краю Европы…», − писал А. С. Пушкин.
Батый вошел с истории не только как завоеватель, но и основатель государства. Результатом монгольских завоеваний стала империя Чингисидов, состоящая из четырех улусов. Территория от Карпат до Иртыша составила улус Джучи, который на Руси был известен как Золотая Орда, столицей которой стал город Сарай на Волге. Позже окруженные тюркоязычными народами, монголы переняли тюркский язык и вскоре растворились среди тюрков, образовав татарский этнос. Золотая Орда достигал своего расцвета в правление хана Узбека (1312-1342), когда ее официальной  религией стал ислам. Период феодальной раздробленности Золотой Орды пришелся на XIV-XV столетия, когда из нее последовательно выделились среднеазиатские владения, Казанское, Крымское, Астраханское, Сибирское ханства.
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Отражение агрессии с Северо-Запада
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В начале XIII ст. на земли Прибалтики стали проникать западноевропейские (германские, шведские, датские) феодалы. В 1201 г. германский епископ Альберт основал город Ригу, который стал опорным центром западноевропейской агрессии. В 1202 г.  Альберт добился благословения папы римского на организацию на землях племени ливов ордена меченосцев. В 1206 г. на территориях, граничащих с Польшей и землями прусских племен, обосновался Тевтонский орден. Под предлогом распространения христианства среди балтских и финно-угорских племен отряды рыцарей-крестоносцев захватывали земли, обращали местных жителей в крепостных. В 1237 г. орден меченосцев слился с Тевтонским орденом. Возникло его отделение -  Ливонский орден. К 30-м гг. XIII в. большая часть Прибалтики оказалась под властью агрессивного государственного формирования, стремившегося к территориальной экспансии. 

В это же время началось наступление шведских феодалов на побережье Финского залива. Местные жители издавна платили дань Новгороду, который воспринял попытки шведов укрепиться на берегах Невы как прямую агрессию. 15 июля 1240 г. шведы под предводительством ярла Биргера, зятя шведского короля Эрика Картавого, были разгромлены в устье Невы новгородским князем Александром Ярославичем, внуком Всеволода Большое Гнездо. Согласно «Повести о житии Александра Невского», узнав о приближении Биргера, новгородский князь решил действовать с малой дружиной и частью ополчения. Собравшихся у церкви Святой Софии воинов Александр напутствовал: «Братья! Не в силах Бог, а в правде! Вспомним слова псалмопевца: сии в оружии, и сии на конех, мы же во имя Господа Бога нашего призовем… Не убоимся множества ратных, яко с нами Бог».
Скрыто подойдя к лагерю шведов, войско Александра нанесло неожиданный удар. Ополченцы во главе с новгородцем Мишей отрезали шведам путь к кораблям. Биргер, получив удар копьем в лицо, едва спасся. За победу в Невской битве Александр получил прозвище Невский. Вскоре, рассорившись с новгородскими боярами, князь покинул Новгород.
Из документа (Житие Александра Невского):
"После того Александр поспешил напасть на врагов в шестом часу дня, и была сеча великая с римлянами, и перебил их князь бесчисленное множество, а на лице самого короля оставил печать острого копья своего. Проявили себя здесь шесть храбрых, как он, мужей из полка Александра. Первый — по имени Таврило Олексич. Он напал на шнек и, увидев королевича, влекомого под руки, въехал до самого корабля по сходням, по которым бежали с королевичем; преследуемые им схватили Гаврилу Олексича и сбросили его со сходен вместе с конем. Но по Божьей милости он вышел из воды невредим, и снова напал на них, и бился с самим воеводою посреди их войска. Второй — по имени Сбыслав Якунович, новгородец. Этот много раз нападал на войско их и бился одним топором, не имея страха в душе своей; и пали многие от руки его, и дивились силе и храбрости его. Третий — Яков, родом полочанин, был ловчим у князя. Этот напал на полк с мечом, и похвалил его князь. Четвертый — новгородец, по имени Меша. Этот пеший с дружиною своею напал на корабли и потопил три корабля. Пятый — из младшей дружины, по имени Сава. Этот ворвался в большой королевский златоверхий шатер и подсек столб шатерный. Полки Александровы, видевши шатра падение, возрадовались. Шестой — из слуг Александра, по имени Ратмир. Этот бился пешим, и обступили его враги многие. Он же от многих ран пал и так скончался".
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В начале 40-х гг., воспользовавшись ослаблением русских земель вследствие татаро-монгольского нашествия, земли Новгорода попытались захватить ливонцы. В 1240 г. рыцари взяли Изборск и овладели Псковом, построили в Копорье деревянную крепость. Новгородское вече потребовало возвратить Александра, князь вернулся «по зову новгородскому». 5 апреля 1242 г. Александр Невский нанес сокрушительное поражение немецким рыцарям на льду Чудского озера. Приняв в расчет построение рыцарей «свиньей», Александр Невский расположил свои войска в виде треугольника, острие которого упиралось в берег. В ходе Ледового побоища рыцарский клин пробил центр русских полков и уперся в берег. С флангов немецкую «свинью» сдавили русские полки, вынудив рыцарей в панике бежать.

После этого крестоносцы уже не пытались захватить русские земли. Были прекращены попытки навязать Руси католицизм. 
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Русские земли под властью орды
После нашествия 1237–1241 гг.  Русь оказалась в зависимости от Золотой Орды.  В отличие от других завоеванных монголами стран русские княжества сохранили свою государственность. Монголо-татары отказались от прямого включения Руси в состав улуса Джучи и создания своей администрации. Зависимость русских княжеств выражалась в уплате податей − «выхода» − и верховном сюзеренитете золотоордынского хана, утверждавшего русских князей на их столах особыми грамотами − ярлыками.

Ярлыки вручались после официального признания князьями вассальной зависимости от золотоордынского хана. В 1249 г. «старейшим» на Руси Орда признала Александра Невского, которому была передана власть над Киевом. Однако он предпочел в качестве своей столицы Владимир и объединил под своей властью Новгородское и великое княжение Владимирское.

Александр Невский проводил осторожную и гибкую политику, исходя из реального соотношения сил Руси и Орды. Он поддерживал мирные отношения с Ордой, не давая поводов для новых вторжений, восстанавливая хозяйство и копя силы для будущей борьбы. Этот курс Александра Невского давал возможность выживания русским землям и надолго стал определяющим для владимирских, а затем московских князей. 
Из документа (Горский А. Александр Невский):
"…Александр был, выражаясь современным языком, «прагматиком»: он выбирал тот путь, который казался ему более выгодным для укрепления его земли и для него лично. Когда назревал решительный бой; когда наиболее перспективным и значимым казалось соглашение с одним из врагов Руси, он шел на соглашение. В результате в период великого княжения Александра Невского (1251–1263 гг.) не было татарских набегов на Суздальскую землю, а было всего две попытки (быстро пресеченные) нападения на Русь с Запада (немцев в 1253 г. и шведов в 1256 г.). Александр добился признания Новгородом суверенитета великого князя Владимирского (что стало одним из факторов, благодаря которому именно Северо-Восточная Русь превратилась позже в ядро нового Российского государства)… Но эти долгосрочные последствия политики Александра Невского не были следствием того, что он изменил объективный ход исторических событий; напротив, Александр действовал в соответствии с объективными обстоятельствами своей эпохи, действовал расчетливо и энергично".
Сохранив в руках князей власть в княжествах, ханы ограничились контролем за их верностью и деятельностью, прислав для этих целей своих представителей − баскаков. По доносам баскаков «провинившихся» князей вызывали в Орду или же посылали карательную рать. Крупнейшим карательным походом была так называемая Дюденева рать, разорившая в 1293 г. 14 городов.
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С. Иванов. Баскаки
Золотоордынские ханы превратили выдачу ярлыков в предмет соперничества и орудие давления на русских князей, вмешивались в междоусобицы, используя их как предлог для грабительских вторжений. Ежегодно отправляемая в Орду дань была наибольшей тягостью. Вначале она собиралась натуральными продуктами, затем была переведена на монетарную основу («серебро»). Единицей обложения служило каждое городское и сельское хозяйство. Тяжесть дани усугублялась частыми требованиями присылки дополнительных крупных сумм. Тяжелым бременем были и повинности (ямская, подворная и др.). Сбор дани был отдан на откуп бесерменам − мусульманским купцам, которые вводили дополнительные произвольные поборы. С 1257 г. для учета подвластного населения производились переписи населения. Злоупотребления баскаков и бесерменов вызывали яростное сопротивление жителей русских княжеств, которые неоднократно поднимали восстания, пытались свергнуть власть Орды. Крупнейшее восстание против баскачества произошло в  1262 г. Под влиянием усилившейся национально-освободительной борьбы древнерусского народа татарские ханы пошли на уступки. В конце XIII в. сбор дани был передан русским князьям, а затем были отозваны и баскаки.
последствия монголо-татарского нашествия
Монгольское нашествие оказало значительное воздействие на истории Руси и имело ряд последствий. В результате походов монголо-татар было истреблено и угнано в степь наиболее трудоспособное население (княжеские дружины, ремесленники), разорены многие земли, разрушено 49 городов, сокращено ремесленное производство, утрачены секреты многих ремесел, уничтожены многие культурные святыни Руси (памятники искусства, литературы, архитектуры), прекращено каменное строительство, прерваны связи с Западом. Граница земледелия была отодвинута на север, образовалось "Дикое поле" на юге. Почти на два столетия был законсервирован этап феодальной раздробленности, а переход к централизованному государству по сравнению с западноевропейскими странами произошел позднее. 
Ордынское владычество оказало влияние на русскую культуру, темп развития которой замедлился. Под его воздействием произошло утверждение азиатских (коллективно-государственных) начал в развитии Владимиро-Суздальской Руси, а затем и Московского государства. 
Из документа (В. О. Ключевский. Курс русской истории):
"Ордынские ханы не навязывали Руси каких-либо своих порядков, довольствуясь данью, даже плохо вникали в порядок, там действовавший. Да и трудно было вникнуть в него, потому что в отношениях между тамошними князьями нельзя было усмотреть никакого порядка… Только образ Александра Невского несколько прикрывал ужас одичания и братского озлобления, слишком часто прорывавшегося в среде русских правителей, родных или двоюродных братьев, дядей и племянников. Если бы они были предоставлены вполне самим себе, они разнесли бы свою Русь на бессвязные, вечно враждующие между собою удельные лоскутья. Но княжества тогдашней Северной Руси были не самостоятельные владения, а даннические «улусы» татар; их князья звались холопами «вольного царя», как величали у нас ордынского хана. Власть этого хана давала хотя призрак единства мельчавшим и взаимно отчуждавшимся вотчинным углам русских князей. Правда, и в волжском Сарае напрасно было искать права. Великокняжеский владимирский стол был там предметом торга и переторжки; покупной ханский ярлык покрывал всякую неправду. Но обижаемый не всегда тотчас хватался за оружие, а ехал искать защиты у хана, и не всегда безуспешно. Гроза ханского гнева сдерживала забияк; милостью, т. е. произволом, хана не раз предупреждалась или останавливалась опустошительная усобица. Власть хана была грубым татарским ножом, разрезавшим узлы, в какие умели потомки Всеволода III запутывать дела своей земли. Русские летописцы не напрасно называли поганых агарян батогом божиим, вразумляющим грешников, чтобы привести их на путь покаяния. Всех удачнее пользовались этим батогом великие князья московские против своей братии".
	Дата
	Событие

	1202
	образование Ордена меченосцев

	1206-1227
	правление Чингисхана

	1223, 31 мая
	битва на реке Калке

	1227-1255
	правление Батыя

	1236
	завоевание монголо-татарами Волжской Булгарии

	1237-1240
	завоевание Руси монголо-татарами

	1237
	объединение тевтонцев и меченосцев, образование Ливонского ордена

	1238, 4 марта
	битва на реке Сити

	1240, 15 июля
	Невская битва

	1242, 5 апреля
	Ледовое побоище

	1252-1263
	правление великого князя Александра Невского во Владимире

	1262
	восстания в русских городах против монголо-татар

	1293
	Дюденева рать
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