История гр 401 МОР июнь2020 преподаватель Феофанова А.А.
Урок 27-28 Русь на пути к возрождению . Обьединение русских земель вокруг Москвы
После монголо-татарского нашествия центр экономической и политической жизни окончательно переместился на северо-восток бывшей Киевской державы. К концу XIII в. здесь существовало 13 удельных княжеств.
Из документа (В. О. Ключевский. Курс русской истории):
"…под действием удельного порядка северная Русь политически дробилась всё мельче, теряя и прежние слабые связи политического единства; вследствие этого дробления князья всё более беднели; беднея, замыкались в своих вотчинах, отчуждались друг от друга; отчуждаясь, превращались по своим понятиям и интересам в частных сельских хозяев, теряли значение блюстителей общего блага, а с этой потерей падало в них и земское сознание. Все эти последствия имели важное значение в дальнейшей политической истории северной Руси: они подготовляли благоприятные условия для её политического объединения. Когда из среды обедневших и измельчавших удельных князей поднялся один сильный владелец, он, во-первых, не встретил со стороны удельных соседей дружного отпора своим объединительным стремлениям, боролся с ними один на один, пользуясь их взаимным отчуждением, непривычкой действовать сообща; во-вторых, этот князь-объединитель встретил и в местных удельных обществах полное равнодушие к своим измельчавшим и одичавшим властителям, с которыми они были связаны столь слабыми нитями, и, убирая их одного за другим, не вызывал в этих обществах дружного восстания в пользу удельных князей. Всем этим определяется значение удельного порядка в нашей политической истории: он своими последствиями облегчил собственное разрушение".
Формальным правителем региона был великий князь Владимирский − титул, даруемый ордынскими ханами наиболее верным сторонникам из числа потомков Всеволода Большое Гнездо. Ярлык на великое княжение являлся не только свидетельством номинального первенства, обладание им давало и существенные социально-экономические бенефиции − под контролем великого князя находились богатые земли Владимирского ополья с развитым феодальным землевладением. По этой причине после смерти Александра Невского между княжениями Северо-Восточной Руси развернулась борьба за обладание ярлыком.
В конце XIII в. безусловным фаворитом в этой борьбе являлось Тверское княжество. Княжество было хорошо защищено от татарских набегов густыми лесами. Во второй половине XIII в. его территории активно заселялись бежавшими от татар крестьянами. Кроме того, по его территории проходил важный торговый путь, связывающей Каспий с Балтикой, что способствовало быстрому росту торговли и ремесла, появлению крупных городских центров. Из последних наиболее значительные − Кашин, Микулин, Холм, Дорогобуж, Белый Городок и Клин. Тверское княжество обособилось от великого княжения в 1247 г. Во главе его встал Ярослав Ярославич − младший брат Александра Невского. При нем и его ближайших наследниках княжество быстро развивалось и расширяло свои границы. Благодаря гибкой политике тверских князей им удавалось уберечь свои владения от татарских набегов. 
ВОЗНИКНОВЕНИЕ МОСКОВСКОГО КНЯЖЕСТВА
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Основным конкурентом Твери с начала XIV в. было Московское княжество, выделенное в 1263 г. в удел младшему сыну Александра Невского − Даниилу (1263–1303 гг.), за потомками которого оно и закрепилось. Поначалу княжество занимало очень маленькую, но стратегически выгодную территорию, находясь на пересечении речных и сухопутных путей на западе Северо-Восточной Руси, в относительном удалении от Золотой Орды.  Это привело к быстрому возвышению Москвы. Уже при Данииле начинается территориальный рост. В 1301 г. он отобрал у рязанского князя Коломну. В 1302 г. Даниилу по завещанию своего бездетного племянника Ивана Дмитриевича удалось получить Переславль-Залесский (в дальнейшем от него пришлось отказаться). 
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Политику Даниила продолжил его старший сын Юрий (1303–1325 гг.). В 1303 г. он отбил у Смоленского княжения Можайск и тем самым объединил под своей властью весь бассейн Москвы-реки. Усиление Москвы позволило Юрию вступить в борьбу за великое княжение. Его главным конкурентом был тверской князь Михаил, получивший в 1304 г. ярлык на великое княжение. Используя напряженные отношения тверского князя с Новгородом и митрополитом Петром, а позднее и свою женитьбу на Кончаке, сестре золотоордынского хана, в 1318 г. Юрий Данилович интригами сумел добиться убиения Михаила Тверского и получил ярлык на великое княжение, который был вскоре у него отобран и  передан новому тверскому князю − Дмитрию Михайловичу Грозные Очи.
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В. П. Верещагин. Михаил Ярославич Тверской у хана Узбека
Из документа (Житие Михаила Ярославича Тверского):
"Когда водили блаженного Михаила с царём на охоту, говорили ему слуги его: «Вот, господине, проводники и кони готовы, убеги в горы — спасешь жизнь». Он же сказал: «Не дай мне Бог этого сделать, никогда в жизни своей такого не делал. Если куда-нибудь убегу, а дружину свою оставлю в такой беде, какую же я похвалу получу [за это]. Да будет воля Господня». И сказал: «Если бы меня враг Кавгадый поносил — это я перенёс бы, но ненавистник мой величается надо мною, и нет в нём перемены, я же, Господи, уповаю на тебя». И так окончил псалом и, закрыв Псалтырь, отдал отроку.
И вот в этот момент один из отроков его вбежал в вежу с побледневшим лицом и пресёкшимся голосом: «Господине княже, вот уже едут из Орды Кавгадый и князь Юрий с множеством народа прямо к твоей веже!» Он же быстро встал и, вздохнув, сказал: «Знаю я, для чего едут, — чтобы убить меня». И отослал сына своего Константина к царице. Страшно было в тот час, братия, видеть множество стремящихся поглядеть на блаженного князя Михаила. Кавгадый же и князь Юрий послали убийц, а сами слезли с коней на торжище, ибо недалеко был торг этот, можно было камнем добросить. Убийцы же, будто дикие звери, немилостивые кровопийцы, разогнав всю дружину, вскочили в вежу и увидали его стоящим. И так, схватив его за колоду, что была на шее его, ударили сильно и швырнули на стену — и  проломилась стена. Он же снова вскочил, и тогда множество людей набросилось на него, повалили на землю и стали бить его беспощадно ногами". 
Подобная политика передачи ярлыка князьям из соперничающих родов позволяла Орде не допустить усиления отдельных княжеств и тем самым поддерживать свою власть над русскими землями. В 1325 г. Юрий Данилович был убит в Орде Дмитрием Тверским, справедливо винившим московского князя в смерти своего отца. 
ИВАН I КАЛИТА (1325–1340 гг.)
Новым московским князем стал брат Юрия − Иван I Даниилович Калита (1325–1340 гг.). В 1327 г. в Твери вспыхнуло поддержанное князем Александром Михайловичем народное восстание, вызванное бесчинствами, которыми сопровождался сбор дани отрядом Чолхана (Шелхана), двоюродного брата ордынского хана Узбека. Татары были перебиты. Этим воспользовался московский князь. Он возглавил ордынскую карательную экспедицию. Тверская земля была разорена, Тверь надолго вышла из политической борьбы. В награду за подавление восстания Иван Калита получил в 1328 г. ярлык на великое княжение, а также право сбора ордынского «выхода» со всех русских земель. Таким образом, все княжества Северо-Восточной Руси подпали в зависимость от московского правителя. В Москву потекли богатства со всех русских земель, причем часть «выхода» утаивалась князем и пополняла его казну. Своей рабской покорностью ордынским ханам Иван Калита обеспечил длительную передышку от новых вторжений. Московское княжение и прочие русские земли восстанавливали силы. Летописец XIV в. следующим образом оценивал итоги политики Ивана I: «Перестали поганые воевать русскую землю, − перестали убивать христиан; отдохнули и опочили христиане от великой истомы и многой тягости и от насилия татарского; и с этих пор наступила тишина по всей земле».
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Иван I Калита. Рисунок XIX в.
При Иване Калите продолжалось укрупнение территории Московского княжества. Он смог расширить границы своих владений, не прибегая к оружию, получая у хана за богатые дары ярлыки на отдельные земли (Углич, Галич, Белоозеро). При Иване I Москва окончательно стала политическим центром русских земель, чему весьма способствовал прочный союз князя с церковью. Еще в 1299 г. митрополичья кафедра была перенесена из разоренного Киева во Владимир, а оттуда в 1325 г. митрополит Петр перенес ее в Москву. Таким образом, Московское княжество стало религиозным центром русских земель. 
Из документа (В. О. Ключевский. Курс русской истории):
"Нити церковной жизни, далеко расходившиеся от митрополичьей кафедры по Русской земле, притягивали теперь ее части к Москве, а богатые материальные средства, которыми располагала тогда русская церковь, стали стекаться в Москву, содействуя ее обогащению. Еще важнее было нравственное впечатление, произведенное этим перемещением митрополичьей кафедры на население Северной Руси. Здесь с большим доверием стали относиться к московскому князю, полагая, что все его действия совершаются с благословения верховного святителя русской церкви… Русское церковное общество стало сочувственно относиться к князю, действовавшему об руку с высшим пастырем русской церкви. Это сочувствие церковного общества, может быть, всего более помогло московскому князю укрепить за собою национальное и нравственное значение в Северной Руси".

Политику Ивана Калиты продолжили его сыновья Симеон Гордый (1340–1355 гг.) и Иван II Красный (1355–1359 гг.). Титул великого князя сохранялся за ними вплоть до 1359 г., когда Иван II умер во время разразившейся на территории Северо-Восточной Руси эпидемии чумы.
Великое княжество Литовское
В начале XIII ст. государственность появилась у летто-литовских племен, населявших южное побережье Балтийского моря. Разложению родоплеменного строя способствовало как внутреннее развитие данных народов, так и усилившаяся внешняя опасность, исходившая от Тевтонского и Ливонского орденов. В 30-е гг. XIII в. ведущую роль среди литовских князей занял Миндовг. Путем искусной дипломатической игры и временного принятия католичества ему удалось остановить натиск крестоносцев и укрепить свою власть среди местной родоплеменной знати. Усиление Миндовга было замечено жителями так называемой Черной Руси (западные территории бывшего Полоцкого княжества), страдавшей от набегов ордена. Уже в 40 гг. XIII в. местные княжения признали власть могущественного литовского князя.  Данный союз был взаимовыгоден. Миндовг получал контроль над богатыми и развитыми в социально-экономическом отношении территориями, местные жители − защиту от внешних врагов. Для жителей Западной и Южной Руси Литва стала естественным центром сопротивления Золотой Орде и Тевтонскому ордену.
Резкий рост военно-политического значения Великого княжества Литовского приходится на первую половину − середину XIV ст. При князьях Гедимине (1318–1340 гг.) и Ольгерде (1345–1377 гг.) в состав княжения вошли волынские, витебские, турово-пинские земли. Позиции государства особенно усилились после того, как в 1362 г. литовско-русские войска разбили ордынскую рать в битве на Синих водах. Фактически южнорусские земли (киевские, переяславские, подольские, чернигово-северские) были избавлены от ига и вошли в состав Литвы. Таким образом, в состав Великого княжества Литовского вошла большая часть владений Киевской Руси. 
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Великое княжество Литовское
Подати, платимые в казну великого князя, были несравненно легче, чем ордынский выход. Местные жители не подвергались религиозному или этническому угнетению. Напротив, литовцы, находившееся на более низком уровне общественного развития, активно воспринимали русскую культуру. В XIV в. древнерусский язык являлся официальным языком Великого княжества, основой местного законодательства были статьи «Русской Правды». Началась и активная христианизация литовской знати. Несмотря на то что язычество продолжало быть официальной религией государства, большая часть литовской знати и значительная часть представителей низших слоев общества приняли православие. Литовские князья, воспринимавшие себя единственными наследниками древнерусской государственности, с опасениями следили за ростом политического влияния Москвы.
ПРЕВРАЩЕНИЕ МОСКВЫ В ЦЕНТР РУССКИХ ЗЕМЕЛЬ
После смерти Ивана II Красного ярлык на великое княжение был передан не его девятилетнему сыну Дмитрию, а суздальскому князю Дмитрию Константиновичу (1359-1363). Но московские бояре и митрополит Алексий путем дипломатических переговоров в Орде и военного нажима на суздальского князя добились от него отказа от великого княжение в пользу князя Дмитрия Ивановича (1363–1389 гг.). Окончательное утверждение первенства Москвы на территории Северо-Востока Руси отразилось и на внешнем виде города. В 1367 г. было завершено строительство белокаменного Московского Кремля.

А. М. Васнецов. Белокаменный Кремль Москвы при Дмитрии Донском
В конце 60-х гг. XIV в. начинается новый этап московско-тверского соперничества. Союзником Твери, восстановившим свои силы, выступило Великое княжество Литовское, стремившееся ослабить Москву. Великий князь Литовский Ольгерд трижды совершал неудачные походы на Москву. Союз с Литвой привел к потере авторитета тверского князя. В первой половине 70-х гг. тверской князь Михаил трижды получал ярлык на великое княжение, который не признавали ни в Москве, ни в прочих русских княжествах. В 1375 г. Дмитрий Иванович организовал поход на Тверь, в котором участвовало множество других русских князей. Михаил Тверской был вынужден признать великокняжеский владимирский стол наследственным владением (вотчиной) московских князей. Соперничество Москвы и Твери окончилось поражением последней.
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