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Урок 51-52 Россия во второй половине 18 века
1. Социально-экономическое развитие Российской империи
В истории России вторая половина XVIII в .- противоречивый и сложный период.
Подавляющее большинство населения (95,9%) проживала в деревнях, где почти половина (48,7%) находилась в крепостной зависимости от помещиков. Россия оставалась сельскохозяйственной страной. Однако, были достигнуты значительные успехи в развитии промышленности, хотя она и была основана на преобладающей труда крепостных.
Быстро росло количество мануфактур: в конце XVII ст. их было около 30, до 1725 г. - более 200, в середине века - почти 600, а в конце - Около 2300, из них до 1200 крупных промышленных предприятий.
Особым достижением страны во второй половине XVIII ст. стала металлургия: конце века Россия вышла на первое место в мире по производству и экспорта продукции железоделательных заводов. Другой важной отраслью промышленности было кораблестроения.
Рост городов, ремесел, промышленности, отрыв от земледелия значительного количества крестьян, которые были заняты на промыслах и мануфактурах, превращение некоторых деревень на промышленные центры - Все это создавало условия для активизации торговли. Общий объем внешней торговли вырос впятеро, при этом вывоз преобладал над ввозом. Товарами российского экспорта были зерно, железо, лес, пушнина. Импортировали сахар, шелк, краски и др. Набирали силу огромные ярмарки - Макарьевський, Ирбитская, Свенска и др. В 60-х гг XVIII ст. на всех ярмарках России собиралось в течение года до 2 млн человек, в 90-х - Более 7,5 млн.
 
2. Царствование Екатерины II и ее внутренняя политика
Вторая половина XVIII ст. характеризовалась дальнейшим развитием абсолютизма в Российской империи. Внутренняя политика самодержавия этого периода получила название просвещенного абсолютизма. Просвещенный абсолютизм был явлением общеевропейским. Такой вариант государственной политики возник под непосредственным влиянием идей просвещения. Ключевым в политике просвещенного абсолютизма стала идею переустройства государства "на разумных началах". Из этого следовало, что существующий строй государства, власти, система отношений в обществе должны быть пересмотрены и в случае потребностей изменены с точки зрения их целесообразности новыми условиями. во главе всего этого процесса как стоять "монарх-философ". В практическом типе просвещенный абсолютизм выражался в проведении административных реформ, ограничению влияния церкви, внедрении системы образования, в благоустройстве системы налогов, в изменениях положения некоторых слоев общества и т.д. Наиболее яркого проявления эта политика в России получила во времена правления Екатерины II (1762—1796 гг); этот период назвали "золотым веком".

 Фигура в истории
София-Августа-Фредерика Ангальт-Цербтська происходила из рода небогатых немецких князей. Ее отец был генералом в армии прусского короля Фридриха II. По протекции короля ее выдали замуж за Петра Федоровича (Петра III, Племянника Елизаветы Петровны, внука Петра I). После принятия православие принцессу окрестили Екатериной Алексеевной. В отличие от своего мужчины, умная и честолюбивая Екатерина быстро выучила русский язык и особенности менталитета (национального характера, способа мышления) народа. Деятельность царицы оказалась настолько активной и "понятной", что вскоре забылось немецкое прошлое "государыни-матушки".
 
Захватив российский престол 28 июня 1762 г. в результате дворцового переворота и убийства Петра III, Екатерина IIпродолжила реформы, направленные на дальнейшее укрепление самодержавия в стране и сохранение незыблемости феодально-крепостнической системы. Получив власть из рук дворянства, она действовала исключительно в его интересах, в частности укрепляла привилегии и удовлетворяла требования участия в управлении государством.
Ярчайшим проявлением политики просвещенного абсолютизма стал созыв уложено комиссии, одним из задач которой была замена устаревшего сборника законов (Уложения) 1649 Летом 1767 г. новая законодательная комиссия начала работу. Но выработать некий реальный документ комиссия не смогла, и Екатерина II прекратила ее работу (указ от 4 декабря 1774). Императрица окончательно взяла на себя издание законов (указов).
Своими указами Екатерина II запретила крепостным крестьянам, подавать жалобы на помещиков к правительственным органов; позволила помещикам ссылать крестьян за проступки в Сибирь, продавать их без земли; распространила 1783 крепостное право на Левобережную Украину и т.п.
Вершиной дворянских привилегий стал манифест от 21 апреля 1785 о жалованные грамоты дворянству и городам. За дворянами юридически закрепляли крестьян с недвижимым имуществом; дворян освобождали от налогов, повинностей, телесных наказаний, обязанности нести военную и государственную службу и т.д. В городах создавались городские думы, а мещане разделялись на 6 разрядов по имущественным цензом.
Происходили дальнейшие централизация и бюрократизация государственного аппарата. В 1763 г. императрица издала указ о разделении сената на 6 департаментов с различными функциями, чем было ослаблено его влияние как высшего государственного органа. Екатерина II создала личную канцелярию - "Кабинет Ее Величества" и сконцентрировала в своих руках всю полноту исполнительной власти. В 60-х гг производилась реформа местных органов государственной власти, согласно которой вся власть на местах сосредоточивалась у губернатора. Были проведены также секуляризацию монастырских земель. В 1775 г. осуществлено административную областную реформу, по которой Россию переделили на 50 губерний (вместо 23), которые в свою очередь состояли из уездов. В губерниях власть принадлежала губернаторам, назначаемым правительством, а в уездах и уездных городах - "капитан-исправник" и "Городничим".
Важным элементом административных реформ Екатерины II была ликвидация автономных образований, существовали в составе Российской империи. Императрица отменила "особый прибалтийский порядок ", реорганизовала управление Донским краем. Однако больше потеряло от административных преобразований Екатерины II населения Украина. 10 ноября 1764 был обнародован манифест царицы о ликвидации гетманства на Левобережной Украине. Зато создана новая Малороссийской коллегии, которой руководил президент генерал-губернатор П. Румянцев. В 1765 г. ликвидирован казацкий строй на Слободской Украина: казацкие полки превращались в регулярные, часть казаков переведены в состояние государственных крестьян. 3 августа 1775 царским манифестом было объявлено об уничтожении Запорожской Сечи. В 1781-1783 гг на Гетманщине проведены новые административные преобразования: отменялся полково-сотенный административный уклад и вводился уездный, вместо Гетманщины образовывалось Малороссийское генерал-губернаторство. Самобутню Украины был преобразован в заурядную часть Российской империи - Малороссию.
 
3. Крестьянская война под предводительством А. Пугачева и ее подавление
Усиление крепостного гнета, произвола землевладельцев, тяжелое положение уральских рабочих вызвали волну народных восстаний.
Одним из крупнейших проявлений нарастание социальной напряженности во второй половине XVIII ст. стала крестьянская война 1773-1775 гг под руководством простого казака станицы Зимовейской на Дону Емельяна Ивановича Пугачева (1742-1775). Война охватила огромную территорию - Южный и Средний Урал, Западную Сибирь, Башкирию, Пермский край, Прикамья, Поволжья и Дон.

 Кроме указанных, причинами войны были и притеснения яицкого казачества: введение государственной монополии на ловлю рыбы, добыча соли, продажи вика, сбор пошлины и т.д. Недовольство казаков привело к нескольких восстаний 1771-1772 годов, которые стали переднем войны.
В сентябре 1773 г., добравшись пограничной реки Яик, А. Пугачев отказался от имени императора Петра III и склонил на свою сторону группу местных казаков. Под знамена повстанцев отовсюду прибывали крестьяне, казаки, работные люди уральских заводов. К ним примыкали и группы башкир, татар, калмыков, которые страдали от царского гнета. Однако восставшим не удалось захватить крепость Оренбург, под стенами которого они потерпели поражение. Отряды Пугачева переместились на Урал. Здесь немало уральских заводов с крепостными рабочими присягнули на верность А. Пугачеву. Население Башкирии и Удмуртии тоже восстало.
Вытеснена царским войском с Урала, армия А. Пугачева появилась в Поволжье. В июле 1774 повстанцы атаковали Казань и овладели городом (кремль остался в руках правительственных войск. Однако и здесь повстанцы вскоре потерпели поражение. С отрядом в несколько сотен смельчаков А. Пугачев переправился на правый берег Волги, где большинство населения составляли крепостные. Отступление повстанцев благодаря крестьянам, к ним присоединились, перерос в нашествие. Июль-август стали ужасными месяцами для чиновников и дворян - их грабили, пытали, убивали. Восстание охватило сотни поселений, запылали помещичьи имения. В то время издавались приказы и манифесты Е. Пугачева.
Войско Пугачева двигалось на юг, в Донские степи, с надеждой на поддержку донских казаков. Но восени 1774 близ Черного Яра на Волге загоны А. Пугачева была разбита, а самого главаря схватили состоятельные казаки и передали правительству.
10 января 1775 А. Пугачева и других руководителей восстания были казнены в Москве на Болотное площади.
Правительство жестоко расправилось с участниками крестьянской войны. Тысячи повстанцев были замучены, в городах и селах стояли виселицы, плыли они на плотах вниз по Волге. Царские палачи наказывали людей раскаленным железом, вырывали ноздри, ссылали на каторгу, нещадно били плетьми, сжигали целые деревни. Родную станицу Пугачева Зимовейской было сглажено из мира. Мятежная река Яик получила название Урал.
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