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Тема: ТБ при работе с лабораторными установками для перегонки и экстракции.
В лекционных тетрадях необходимо законспектировать  представленный теоретический материал (указать в тетрадях дату и название темы урока).

Перегонка — способ разделения или очистки веществ, основанный на различии температур кипения. 

Перегонка широко применяется в лабораторной практике для очистки растворителей и реагентов, для выделения продуктов реакций, В то же время перегонка связана с рядом потенциально опасных факторов, действующих чаще всего в сочетании друг с другом. К числу таких факторов относятся использование хрупкой стеклянной аппаратуры, электрического или газового обогрева, иногда значительных количеств ГЖ или ЛВЖ, создание в аппарате разрежения (при вакуумной перегонке) или небольшого избыточного давления (при перегонке с паром) и др.
Для обогрева перегонной колбы следует использовать жидкостные бани. Применять песчаные бани при перегонке жидкостей не рекомендуется, поскольку они не обеспечивают равномерный и регулируемый обогрев колбы. Обогревать колбу непосредственно электроплиткой или газовой горелкой опасно, так как из-за большого перепада температур колба может треснуть. Не следует заполнять баню жидким теплоносителем до самых краев; свободный объем должен быть достаточным для того, чтобы в случае поломки колбы перегоняемая жидкость не переполнила баню.

При перегонке растворителей над натрием, гидридами и другими осушителями, бурно взаимодействующими с водой, нельзя использовать водяную баню.

Установку закрепляют на штативах таким образом, чтобы при необходимости быстро прекратить обогрев можно было опустить обогревающую баню, а не поднимать перегонную колбу.

Особенности проведения вакуум-перегонки вызывают необходимость принятия, некоторых дополнительных мер предосторожности. Работать с вакуумными установками можно только в защитных очках или маске.
При перегонке под вакуумом особенно важно не допускать перегрева перегоняемой жидкости. Для обогрева колбы используют жидкостные бани, снабженные термометром. Чтобы не происходило перегрева паров, уровень жидкости в бане не должен превышать уровня жидкости в колбе. Для поддержания соотношения уровней в ходе перегонки приходится по мере выкипания жидкости опускать баню, что должно быть предусмотрено при сборке установки. 

Перед сборкой установки для перегонки под  вакуумом   все стеклянные детали должны быть тщательно осмотрены.

В случае обнаружения дефектов, например мельчайших трещин, использовать деталь для сборки нельзя. Особое внимание следует обращать на чистоту шлифов. Остатки старой смазки следует снять и смазать шлифы небольшим количеством вакуумной смазки. Единственная песчинка, попавшая на шлиф, может вызвать поломку, что при наличии разрежения в системе нередко приводит к взрыву.

Как перегонная колба, так и приемный сосуд обязательно должны быть круглодонными. Применение плоскодонных колб в вакуумных установках запрещается.

27.11.2020
Тема: Правила пожарной и электробезопасности в лабораториях. Безопасная эксплуатация сосудов и аппаратов, работающих под давлением.
В лекционных тетрадях необходимо законспектировать  представленный теоретический материал (указать в тетрадях дату и название темы урока).

Сосудами, работающими под давлением, называются герметически закрытые емкости, предназначенные для ведения в них химических и тепловых процессов, а также для хранения и перевозки сжатых, сжиженных и растворенных газов и жидкостей под давлением. К ним относят баллоны, цистерны, бочки, барокамеры, работающие под избыточным давлением, и т.д.

Основная опасность при эксплуатации сосудов, работающих под давлением, заключается в возможном их разрушении и проявлении действия силы внезапного адиабатического расширения газов и паров, так называемого физического взрыва. При взрыве возможны поражения работников в виде тепловых и химических ожогов, механических травм, отравлений в случае применения токсических веществ, а также разрушения оборудования и помещений.

Наиболее распространенными причинами разрушения сосудов являются:

- превышение допустимого давления;

- потеря механической прочности материала сосуда вследствие коррозии, внутренних дефектов, местных перегревов и др.;

- неисправность защитных устройств;

- неправильная эксплуатация.

Для обеспечения безопасности эксплуатации сосудов, работающих под давлением организации должны зарегистрировать их в органах Ростехнадзора и получить разрешение на ввод в эксплуатацию. Разрешение на ввод в эксплуатацию сосудов, подлежащих регистрации в Ростехнадзоре, выдается соответствующими территориальными органами Ростехнадзора после удовлетворительных результатов технического освидетельствования.

Для обеспечения безопасного содержания и обслуживания сосудов под давлением применяют следующие организационные мероприятия.

К работе с этим оборудованием допускаются лица (в обязательном порядке):

- достигшие 18-летнего возраста;

- прошедшие по специальной программе теоретическое и практическое обучение;

- аттестованные комиссией и имеющие соответствующее удостоверение на право работы;

- прошедшие инструктаж на рабочем месте в установленном порядке и получившие инструкцию по режиму работы и безопасному обслуживанию сосудов

Во всех отраслях промышленности широко используются баллоны со сжатыми, сжиженными и растворенными газами, которые относятся к сосудам, работающим под давлением.

Баллоны - это закрытые металлические сосуды (стандартные и нестандартные) для хранения, транспортировки сжатых, сжиженных или растворенных газов, которые изготовляются из бесшовных труб.

На верхней сферической части каждого баллона должны быть отчетливо путем клеймения нанесены паспортные данные:

- товарный знак завода-изготовителя;

- номер баллона;

- фактический вес порожнего баллона;

- дата (месяц и год) изготовления и год следующего освидетельствования; рабочее давление Р, МПа;

- пробное гидравлическое давление, МПа;

- емкость баллона, л;

- клеймо ОТК завода-изготовителя;

Наружная поверхность баллонов должна быть окрашена в условный отличительный цвет. Например, баллоны с кислород должны быть окрашены в голубой цвет; баллоны с сжатым воздухом – в черный и т.д.

Администрация должна обеспечивать безопасное хранение газов в баллонах. При небольшом количестве баллонов особое внимание уделяется их закреплению (при вертикальном хранении) и защите от осадков и солнечных лучей. Запрещается эксплуатировать баллоны, у которых:

- истек срок назначенного освидетельствования;

- поврежден корпус;

- неисправны вентили;

- отсутствует надлежащая окраска или надпись;

- имеется избыточное давление газа;

- отсутствуют установленные клейма.
