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Задание: изучите  и  законспектируйте лекционный материал в тетрадях.

Тема: Загрязнение среды отходами производства и потребления.

Основная причина загрязнения биосферы  - это ресурсоемкие и загрязняющие технологии переработки и использования сырья, которые приводят к огромному накоплению отходов и к необходимости их утилизации.
Отходы — это продукты, которые образуются в процессе преобразования вещества и энергии при производственной и бытовой деятельности людей, но не являются ее целью и не обладают полноценными потребительскими свойствами.
Сконцентрированные в отвалах, хвостохранилищах, терриконах, несанкционированных свалках отходы являются источником загрязнения атмосферного воздуха, подземных и поверхностных вод, почв и растительности. 
Все отходы подразделяют на:
- отходы потребления (или бытовые);
- отходы производства (или промышленные).
Бытовые отходы (отходы потребления) могут находиться как в твердом, так и в жидком, а реже — в газообразном состоянии. Твердые бытовые отходы (ТБО) — остатки, которые мы выбрасываем из домов, учреждений, офисов и обычно называем мусором (пищевые отбросы, пластмасса, бумага, стекло, кожа и др.). Их количество ежегодно возрастает из-за роста народонаселения и улучшения качества жизни людей (например, упаковки для товаров, в т.ч. из полимерных материалов, алюминиевых банок и т.д.).
Морфологический состав городских ТБО следующий: бумага — 41%, пищевые отходы — 21%, стекло — 12%, железо и его сплавы — 10%, пластмасса — 5%, древесина — 5% и т.д. При этом растет содержание пластмасс. К 2010 г. прогнозируют рост их относительной величины до 8-10%. Сама же масса ТБО в России имеет тенденцию к увеличению (до 0,75-0,9% ежегодно), причем половина массы ТБО приходится на города с населением 1 млн жителей и более.
Жидкие — представлены в основном хозяйственно-бытовыми сточными водами; газообразные — выбросами различных газов.
Отходы производства — это остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, образовавшиеся при производстве продукции или выполнении работ и утратившие полностью или частично исходные потребительские свойства. Они бывают:
- твёрдыми (отходы металлов, пластмасс, древесина и т. д.);
- жидкими (производственные сточные воды, отработанные органические растворители и т.д.);
- газообразными (выбросы промышленных печей, автотранспорта и т.д.).
Как правило, отходы из-за недостатка полигонов захоронения в основном вывозятся на несанкционированные свалки. Обезвреживается и утилизируется только 1/5 их часть.
Наибольшее количество промышленных отходов образуют угольная промышленность, предприятия черной и цветной металлургии, тепловые электростанции, промышленность строительных материалов.
Под опасными отходами понимают отходы, содержащие в своем составе вещества, которые обладают одним из опасных свойств (токсичностью, взрывчатостью, инфекционностью, пожароопасностью и т.д.) и присутствуют в количестве, опасном для здоровья людей и окружающей природной среды.
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