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· Основные неисправности тормозных систем с пневмоприводом
· слабое действие тормозов, не одновременность их действия;
· плохое растормаживание или заклинивание тормозных механизмов автомобиля, что чаще всего вызываются нарушением регулировки тормозных механизмов и неисправностями пневматического привода;
· нарушение герметичности трубопроводов, шлангов и приборов;
· износ деталей (тормозных камер, тормозного крана, предохранительного клапана и т. д.);
· нарушение регулировок;
· замерзание конденсата в воздушных баллонах;
· недостаточное давление воздуха в пневматической системе тормозов;
· утечка воздуха через выпускное отверстие тормозного крана в расторможенном состоянии.
· Некоторые общие симптомы неисправности тормозных систем с пневмоприводом и причины их возникновения
· Слабое торможение.
· тормоза нуждаются в настройке, регулировке или смазке;
· низкое давление в тормозной системе (ниже 60 psi);
· неправильно настроены регулировочные рычаги (slack adjuster);
· несправна часть двухконтурной пневматической тормозной системы. Торможение происходит слишком медленно.
· тормоза нуждаются в настройке, регулировке или смазке;
· низкое давление в тормозной системе (ниже 60 psi);
· утечка воздуха в тормозной системе;
· пережаты тормозные магистрали;
· ограничен ход педали тормоза. Оттормаживание происходит слишком медленно.
· тормоза нуждаются в настройке, регулировке или смазке;
· тормозной кран не возвращается полностью в исходное положение;
· пережаты тормозные магистрали;
· выпускной порт тормозного клапана, или клапана быстрого оттормаживания, или ускорительного клапана ограничен;
· неисправен тормозной клапан, или клапан быстрого оттормаживания, или ускорительный клапан.
· Тормоза вообще не работают.
· нет давления в тормозной системе
· пережаты или разорваны тормозные магистрали;
· неисправен тормозной кран.
· Давление воздуха не поднимается до нормального.
· неисправен манометр;
· неисправен говернер;
· неисправен компрессор или слабо натянут ремень компрессора;
· разорвана воздушная магистраль.
· Давление воздуха в системе растет слишком медленно.
· утечка воздуха через клапан или фитинги;
· слишком большой объем ресивера;
· забит фильтр компрессора;
· слишком малое число оборотов двигателя;
· клапаны компрессора пропускают воздух;
· неисправен привод компрессора;
· отложения в головке цилиндра компрессора или нагнетательной магистрали. Чрезмерное количество воды или масла в тормозной системе.
· ресиверы редко очищаются;
· в компрессор попадет слишком много масла;
· забит воздушный фильтр компрессора;
· чрезмерное давление масла в двигателе.
· Неэффективное действие тормоза исключает возможность своевременной остановки автомобиля при обычных условиях движения, а при сложной обстановки может привести к дорожно-транспортному происшествию (ДТП).
· В случае опережающего торможения задних колес – возможен занос автомобиля, значительное опережение торможения передних колес может привести к потере управляемости автомобиля.
 Основные неисправности тормозов с гидроприводом
Тормозная система не обеспечивает нормальное эффективное торможение. Причины:
· износ фрикционных накладок на колодках;
· замасливание накладок колодок (происходит при подтекании тормозной жидкости или смазки из ступиц колес);
· износ тормозных барабанов, тормозных дисков (увеличение зазора между накладками и тормозным барабаном, уменьшение зазора);
· попадание воздуха в гидросистему (неплотности в соединениях и через колесные тормозные цилиндры, при износах поршней с манжетами);
· неисправная работа гидровакуумного усилителя (повреждена диафрагма, негерметичность или заедание клапанов управления, разбухание манжеты поршня цилиндра).
· Тормозная система не обеспечивает равномерности торможения колес. Причины:
· неодинаковая эффективность действия различных колесных тормозных механизмов (различная степень износа накладок, барабанов, замасливание накладок у отдельного колеса);
· неравномерное действие тормозных механизмов колес одной оси (вызывает увод автомобиля в сторону из-за некачественной регулировки тормозных механизмов этих колес);
· последовательность и интервал начала срабатывания тормозов передних и задних колес не соответствуют техническим условиям (неправильная регулировка или неисправность
· регулятора давления в основном у легковых автомобилей). Полный отказ в работе тормозной системы. Причины:
· отсутствие тормозной жидкости в бачке главного тормозного цилиндра;
· попадание в гидросистему большого количества воздуха (тормоза могут сработать только после нескольких резких нажатий на педаль);
· педаль тормоза неуправляема, остается неподвижной даже при сильном нажатии на нее (сильный перегрев металлических деталей колеса от диска до колесного тормозного цилиндра, что вызывает увеличение объема жидкости и вся система блокируется; нагрев из-за нерастормаживания колеса; перетягом конических подшипников ступиц и т.д.).
· Нерастормаживание колес – при полном отпускании педали. Причины:
· разбухание резиновых манжет поршней главного цилиндра или колесных тормозных цилиндров (приводит к заеданию поршней и колодки не могут вернуться в исходное положение после торможения), в основном из-за использования тормозной жидкости не той марки;
· коррозия или налет солевых отложений на рабочей поверхности колесных тормозных цилиндров (попадание в цилиндры солевых растворов в зимний период эксплуатации);
· эллипсообразный износ тормозных барабанов (малые зазоры между колодками и барабанами при регулировке) – приводит к заеданию тормозных колодок после торможения;
· обрыв стяжных пружин колодок;
· заедание тормозных колодок на опорных пальцах (коррозия пальцев или отложение на них солевого налета);
· засорение воздушного отверстия в пробке бачка главного цилиндра (повышенный уровень тормозной жидкости в бачке);
· засорение компенсационного отверстия в главном цилиндре;
· отсутствует или слишком мал свободный ход педали тормоза (увеличение объема тормозной жидкости от нагрева).

2. Основные операции технического обслуживания тормозной системы
Ежедневное обслуживание (ЕО).
Опробовать действие педали тормозов — педаль должна перемещаться вниз без заеданий, расстояние от площадки педали до пола должно быть не меньше установленной нормы. Внешним осмотром проверить состояние и крепление главного тормозного цилиндра и гидровакуумного усилителя (при его наличии), обратить особое внимание на места возможного подтекания тормозной жидкости. Проверить действие ножного и ручного тормозов, герметичность соединения трубопроводов и деталей гидравлического и пневматического проводов тормозов.
Ежедневно в конце рабочего дня сливают конденсат из ресиверов. При температуре воздуха — 5°С и ниже заливают (один раз в неделю или после пробега 1000 км) в предохранитель от замерзания свежую порцию этилового спирта. Перед заливкой спирта необходимо слить из предохранителя конденсат.
При подсоединении прицепа проверяют правильность подключения соединительных головок и открытие разобщительных кранов.
Техническое обслуживание №1 (ТО-1).
Дополнительно к объему работ по ЕО необходимо очистить от пыли и грязи все доступные элементы тормозной системы, у легковых автомобилей тщательно очистить скобы (суппорт) передних дисковых тормозов. Проверить крепление основных узлов, штуцерных соединений и т.д. Необходимо проверить уровень тормозной жидкости в бачке главного тормозного цилиндра. При попадании воздуха в систему гидропривода — необходимо произвести прокачку системы.
Первое техническое обслуживание включает следующие дополнительные работы: проверку шплинтовки пальцев штоков тормозных камер пневматического привода тормозов и величину свободного хода педали тормоза и рукоятки ручного тормоза (при необходимости производится соответствующая регулировка); крепление и проверку состояния манометра, тормозного крана пневматического привода тормозов или главного тормозного цилиндра гидравлического привода, трубопроводов, тормозных камер пневматического привода; крепление и проверку диска и кронштейнов колодок трансмиссионного тормоза; проверку уровня жидкости в резервуаре главного тормозного цилиндра гидравлического привода; смазку подшипников валов разжимных кулаков, осей кулаков и других деталей привода ручного тормоза.
Техническое обслуживание № 2 (ТО-2).
Дополнительно к объему ТО-1 проводят углубленную диагностику (как поэлементную, так и полную) технического состояния тормозной системы. При ТО-2 в обязательном порядке снимаются все колеса и барабаны автомобиля, в целях оценки состояния колесных тормозных механизмов и их обслуживания. Отсоединяют стяжную пружину и проверяют легкость поворота на опорных эксцентричных пальцах колодок. При ТО-2, в порядке сопутствующего ремонта, можно заменять любые неисправные узлы и детали.
Во время ТО-2 дополнительно проводят проверку состояния тормозных накладок, стяжных пружин колесных тормозов, главного и колесных тормозных цилиндров гидравлического привода, компрессора пневматического привода, показания которого проверяют по контрольному манометру.
Проводят проверку герметичности соединений гидравлического и пневматического привода тормозов. Эту работу выполняют, проводя внешний осмотр автомобиля. В гидравлическом приводе места нарушения герметичности выявляются по подтеканию тормозной жидкости, в пневматическом приводе на слух по характерному звуку, появляющемуся при утечке воздуха. Для более точного выявления места повреждения проверяемое соединение покрывают мыльной эмульсией и по появлению мыльных пузырей определяют место утечки воздуха.
Сезонное обслуживание (СО).
При СО проверяется состояние тормозных барабанов, колодок, накладок, стяжных пружин и разжимных кулаков, промывается и продувается сжатым воздухом фильтр регулятора давления, смазываются оси тормозных колодок, при необходимости заменяется тормозная жидкость в гидроприводе тормозов, производится частичная или полная регулировка тормозных механизмов.
При сезонном техническом обслуживании следует снимать головку компрессора для очистки поршней, клапанов и седел. Клапаны компрессоров, не обеспечивающие герметичность, необходимо притереть к седлам или заменить.
В регуляторе давления необходимо промыть или заменить фильтрующий элемент, который находится под нижней крышкой. Нужно быть осторожным при вворачивании крышки, так как резьба конусная и перекосы при ее установке недопустимы. Они приводят к срыву резьбы, восстановить которую затем невозможно. Перед установкой резьбу рекомендуется смазать графитовой смазкой во избежание ее «прихватывания».
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Рисунок 1 – Тормозной механизм автомобиля
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