                     Портретный очерк Савельевой Дианы
Добрый день, мои дорогие друзья! Зовут меня Савельева Диана. Обучаюсь я в Майкопском политехническом техникуме с 2020 года. Моя специальность «Технология продукции общественного питания». Обучаясь в 8 классе, я выбрала эту специальность, по которой планирую работать в будущем. В «МПТ» ежегодно проходит большое количество мероприятий, приуроченных к значимым датам и событиям в нашей стране. А также есть большая возможность реализовать себя в различных проектах и грантах. Но ближе и важнее для меня волонтерство. В нашем техникуме я приобрела много друзей-единомышленников, стало проще контактировать с самыми разными людьми, я стала увереннее в себе, почувствовала, что моя деятельность очень востребована, общественно значима, необходима. Я занимаюсь добровольчеством, потому что, когда я делаю что-то хорошее на душе становится тепло. Мне очень приятно делать даже небольшие, но добрые дела. потому что хочу, чтобы мир вокруг нас стал лучше. Я   не только живу волонтерство, но и участвую в ярких и незабываемых мероприятиях. Хочу рассказать о самых запоминающиеся. 
С 7.09 по 11.09 в Ростовской области на берегу Азовского моря на территории лагеря «Спутник» прошёл форум «Ростов». Студенческие отряды штаба ВГМХА выезжали на этот форум и участвовали в треке «Кадры для села». 
           19.10.2021-22.10.2021 Федеральная Образовательная программа. Школа.Добро.Университет. Для начала я хочу поблагодарить директора этого проекта''ШколаДобро.Университета''-Шекерьянц Ованеса Николаевича, и организаторам этого суперского проекта, вы крутые. Фотографам, за яркие фотографии и видео. 
15.03.2021-19. 03.2021 В Республике Адыгея, проходил VII региональный чемпионат «Молодые профессионалы» Республики Адыгея (WorldSkills Russia) 2021 чемпионатного цикла, который прошёл в 31 компетенции для 3 возрастных групп.
26-27.12.2020- Акция «Мы вместе»
"Мы вместе" объединяет коммерческие компании, общественные организации и активных людей в борьбе с распространением SARS-CoV-2. Общероссийская акция стартовала 21 марта 2020 года, с тех пор волонтёры доставляют людям лекарства и продукты. Мы с помощью coll-центра, прозванивали пациентам и сообщили результаты Covid теста.
 	Вся страна –ZА НАШИХ 
Массовые акции и флешмобы, которые проходят в поддержку российских Вооружённых Сил, ещё раз подтверждают: в России народ и армия – едины. Мы выступали в поддержку наших ребят, которые сейчас выполняют свой военный долг. Сила в правде!
28.04-29.04.2020- акция «Георгиевская ленточка»
В преддверии 77-й годовщины со Дня Победы волонтёры техникума провели патриотическую акцию «Георгиевская ленточка 2022».
09.02.2021-Росийское Движение Колледжей «Семь навыков успеха»
Российское движение колледжей — это инициатива, поддержанная Федеральным агентством по делам молодёжи. Цель проекта — развитие универсальных навыков (soft skills) через социально значимую деятельность у студентов из 160 колледжей.
Больше всего на свете я ценю отношения с людьми. Семья, друзья — это самое ценное, что есть у человека. Близкие люди всегда помогут, поддержат в трудную минуту, подбодрят тёплыми словами. Я считаю себя хорошим другом: если кому-то из моих приятелей плохо, я всегда стараюсь выслушать, утешить, дать полезный совет. Люблю делать комплименты. Также я считаю одним из главных качеств человека, конечно же честность.
 Я люблю свой техникум, люблю СПО, люблю свою страну и очень ей горжусь.

